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24 ncü Birleşim 

24 Aralık 1981 Perşembe 
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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETl 
II. — GELEN KÂĞITLAR 

III. — YOKLAMA 
IV. — BAŞKANLIK DÎVANININ GE­

NEL KURULA SUNUŞLARI 
1. — Kılbrıs Türk Pedere Devletti Baş-

fcanı Rauf Deriktaş'ın, 1982 yılının Yütoe 
Uluısuimluz ve Danışma Meclisi Üyeleri içini 
hayırlı ve uğurlu öllmıasını dileyen yazıları.; 

2. — Topralk ve Tarımı Reformu Kanun 
Tasarısını görüşmek; üzere Genel Kurulun 
9,12*1981 tanihîli 15 nci Birleşiminde kurul­
ması kabul edilen Geçici Komisyona, ilgili 
Ikotmliısyonflardan seçilen üyelere dair Başkan-
(Mc sumoşu. 

3. — Genle! Kurulun müddetli işlerin bi-
Itürükneisli ve eidelkıi işüerin sonuçlandırılması 
için 25 Aralık 1981 Cuma günü saat 14.001'te 
toplanmasına dair Başkanlık Divanı sunuşu. 
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V. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 509:519 
X 1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükürne-

ıtü ,ile Sovyet Sosyalist Cuimlhuıüyötlerö Biriliği 
Hükıüimeti Arasında İmzalanmış Olan Kara-
ıdöniz'ıde Taklidiye Cumlhuriyati tte Sovyet 
Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasuları 
Arasındialkü Deniz Hududunun îşaretHenmlesi-
ne (DemaTkasyonıına) ilişiklin Belgelerin 
Onaylammasının Uygun Bulunduğunla Dair 
Kanun Tasarısı ve Mffiİ Saivunma, İçişleri ve 
Dışişleri Komisyonu Raporu.; (1/16) (S. Sa­
yısı : 40) (Dağıtma tarihi : 22.12.1981) [509:512 

2. — Urfa İli Viranşehir İlçesinin Cey-
lanpınar Bucağında Ceylanıpınar Adıyla, İz­
mir l i Menemen İlçesi Alliağa Bucağımda Ali­
ağa Adıyla, Yeniden İki İlçe Kurulması Halk-
kında Kanun Tasarıisı ve Milli Savunma, İç­
işleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. (1/70) 
ı(S. Sayısı : 41) (Dağıtma tarihi: 22.12.1981) 512:519 
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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Himi Salbumcu, Ibanka ve hankerier konusunda 
gündem dışı söz aidi. 

îisitiifa eden ve iıs'tifafları fcalbul; edilen : 
Sanayi ve Teknoloji Bakanı Şahap Kocatopçu ye­

rine, Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına Metanet Tur­
gut'un; 

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Serbülent Bin­
göl yedinle, Enerji ve Talbili Kaynaklar Bakanlığına 
Falhlir îlkel'in; 

Sağlık ve Sosyal Yardımı Balkanı Necmli Ayan-
oğlıu yenine, Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığına 
Kaya Kıliçturgay'Hi1; 

Gümrük ve Tekel Balkanı Recai Balburalp yerine; 
Gülmırlülk ve Tekel Bakanlığınla Ali Bozer'ıin atanlma-
larıının uygun görülmüş olduğuma dair Devlet Baş­
kanlığı tezkereleri Genel Kurulun foüligMne sunuldu. 

2336 sayiı Güflhanle Askeri Tıp Akademilisi Ka­
nununun 14 ncıü maddesinin değiştirilmesi hakkında 
Kanun Tasaırıisının Gelen Kâğıtlardan gündeme alın­
ması onaylandı, maddeleri ve tümü kabul edildi. 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümetli ille Sovyet Sos­
yalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Arasında İm­
zalanmış Olan Karadenliz'de Türlkiye Cuimlhuriyeti ile 
Sovyet Sosyalist Cuımlhuriydİeri Birliği Karasuları 
ArasınJdakıi Deniz Hududunun işaretlenmesine (De-
ımarlkasyonuna) ilişkin belgelerim onaylanımasının uy­
gun Ibullunduğuna dair Kanun tasarısının Gefflen Kâ­
ğıtlardan gündeme alınlması kaibul edıildd. Tasarının 
görüşiülımlesi, Hülkümielt yetMiisiniın Genel Kurullda 
hazır Ibulunımalması nedenliyle 24 Aralık 1981 tarihli 

'24 ncü Bideşirne eritetfendıi.: 

24 Aralık 1981 Perşernıbe gümü saat 14.00'te top-
lafrılmiafc üzere Bidesine saat 14.30'da son verldli, 

M. Vefik KİTAPÇIGİL 
Başkan 

Başkanvekiili 

Kamer GENÇ 
Kâtip Üye 

Mehmet PAMAK 
Kâtip Üye 

II. — GELEN KÂĞITLAR 

Rapor 
1. — Danışıma Meclisi İçtüzüğünün 47 nci mad-

desü gereğince hazırlanan Anayasa Komisyonunun 
aylık çahşirna raporu.; (3/58) (S. Sayısı : 43) (Dağıt­
ma tarihi : 24,12.1981) 

2.; — Organ ve Doku Alınıması, Saklanması, Aşı-
töanimıası ve Nakli Hakkımda Kanunun 14 ncü mad­

desinin son fıkrasının değişitliırıilmds'ine ilşfcin Kanun 
(tasarısı ve Adalet ve Sağlık ve Sosyal İşler komis­
yonları raporiarı. (1/8) (Raporun Başkanlığa geliş 
tarihi : 22.12.1981) (S. Sayısı : 42) (Dağıtma tarihi : 
24.12.1981) 

»>9<i 

BlRÎNCt OTURUM 

Açılma Saati : 14.00 

BAŞKAN : Başkatovekili Fmm ISLÎMYELÎ 
KÂTİP ÜYELER : îmreiı AYKUT - EvMya PARLAK 

BAŞKAN — Danışımla Meclisinim değerli üyeleri, 24 ncü Birleşimi açıyorum.: 

III. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklaıma yapılacaktır. 
(Yoklama yapıldı.-

BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır, görüşmelere 
ibaşlıyoruz. 

— 508 — 
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IV3 — BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Kıbrıs Türk Federe Devleti Başkanı Rauf 
Denktaş'ınf 1982 yılının Yüce Ulusumuz ve Danışma 
Meclisi Üyeleri için hayırlı ve uğurlu olmasını dile­
yen yazıları. 

ıBAŞKAN — Gündemle ıgeçiyoruz. 
'Bir sunuş vair; Sayın Rılbrıs Türk Federe Devleti 

Bakkam Rauf Denkitaş'ını telbriıkM okutuyorum. 
Sayın Sadi Irmak, 
Danışma Meclisli Başkanı, 
1982 yılının Yüce Ulusumuz ve zatı âlinizle ıtüm 

Danışanla Meclisli üyeleri için hayırlı ve uğurlu al­
maşım diler, Rılbrııs Türk Federe Devleti ve şah­
sım adına derin saygılllarıimıızı sunarım. 

Rauf DenMaş 
Kılbris Türk Federe Devleti 

Başkanı 
{Alkışlar) 
2. — Toprak ve Tarım Reformu Kanun Tasarı­

sını görüşmek üzere \Genel Kurulun 9.12.1981 tarihli 
15 nd Birleşiminde kurulması kabul edilen Geçici 
Komisyona* ilgili komisyonlardan seçilen üyelere 
dair Başkanlık sunuşu. 

IBAŞKAIN — Başkanlık Divanının bîr sunuşu 
var, okdtıîyoruım1. 

«Toprak! Ve Tarım Röfiormu Kanunu Tasarısını 
gdrüSşmıek üzere Danışma Meclisi Genel Kurulunun 

9.12.198li tarihli 15 nci BMeşiimlihde kurulması ka-
Ibul edilen Geçlioi Komisyona ig&Hi ıkomiisyonlar dan 
aşağıda adları yazlı üyeler seçillmlişlierdir,: 

Tarılmi ve Onman, Köy İşleri ve Kooperatifiler 
Komlisyonuınldaln!: M. Ali Özüiirk Tekeli, Recal 
ıDinçer, Tuırlgult Yeğenağa, Necdet özdoğan, Erdoğan 
ıBayıık. 

CM/aÜi İşler Komisyonundan : M£ Velid Koran, 
Mdfomielt Kanat. 

Mili Savunma - îdişferi ve Dışişleri Komisyo­
numdan: Afblbafc Gökçe, Ali Dikmen, 

Adalet Komlisyonunldan: Alâettin Aksoy, Şera-
leHtin Yarkın. 

Bayındırla, Ulaştırma, İmar ve İskânı, Turizm 
ve Tanıtma Komisyonundan : Mehmet Aydar, A.: 
Mazhaar Haznedar. 

iBültçe - Plan Komisyonundan : Albdurrahiman 
Ali Girmen, Osman Yavuz.» 

'BAŞKAN — Sunuşta ifade edildiği gibi, Toprak 
ve Tarım Reformu Kanunu Tasarısına görüşmek üze­
re ıbk geçici komisyon teşkil edifaııiş ve adı geçen 
arkadaşların iştiralkli öngörülmüştür. 

Kıomiisıyon, Tarım Komisyonu Başlkanı Sayın 
AdiM Ohmuş'un, kendilerime bir yazı i e bildirdikleri 
güln ve Mdâridilkleri odada çalışmaya başlayacaktır. 

ıDuyuruâır,] 

V. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

/. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sov­
yet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Ara­
sında İmzalanmış Olan Karadeniz'de Türkiye Cum­
huriyeti İle Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği 
Karasuları Arasındaki Deniz Hududunun İşaretlen­
mesine (Demarkasyonuna) İlişkin Belgelerin Onay­
lanmasının Uygun Bulunduğuna Dair Kanun Tasa­
rısı ve Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komis­
yonu Raporu. (1/16) (S. Sayısı ': 40) (D. tarihi : 
22.12.1981) (1) 

IBAŞKAN — Kanun tasarlarının görüşjmidsfinie 
'başlıyoruz. 

Komisyon yerini almaştır? 
Hükümet temlsûcîsi buradadır. Temsilci belgesini 

okujtuyoruımu 

(1) 40 Sıra Sayılı basmayazı, tutanağın sonuna 
eklidir. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
TürMye Cumhuriyeti ile Sovyet Sosyaislt Cum­

huriyetler Birliği Hükümetti Arasınidla Imızalantaış 
Olain Karadeniz'de TürMye Cumhuriıyetl île Sovyet 
Sosyalist Oılrnhuriyeftffler Biriliği Karasuları Arasında-
Ikli Deniz Hududunun İşaretlenmesinle (DemarkasyoL 

nuna) İlişkin Belgeledin Onaylianmasınıın Uygun Bu­
lunduğuna Dair Kanun Tasarısının, Danışma Meclisi 
Genel Kurulunda 24 Aralık 1981 tarihinde görüşül­
mesi sırasında hliMyeti aşağıda yazılı kişinin, Danış­
ma MeelM içtüzüğünün 29 ncu maddesi gereğince 
yetikilendirilllmiiş (bulunduğunu saygıyla arz ederim. 

tlnaa Öztrafc 
Dışişleri Bakanı Vekili 

Aidi, Soyadı : Oriıatoi Kuin, 
Görev Unlvanı : Hukuk İşleri Genel Müdürü. 
BAŞKAN — Komisyon raporunun, Hükümetin 

gerekçesi ile birilikte okunup okunmamasım oylanm-

— 50? — 
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za sıunuyorum. Okunmasını kalbuil edenler... Etme­
yenler... Kabul1 edilmiştir,, 

(Hükümet gerekçesi ve M'ilii Savunma, İçişleri 
ve Dışişleri Kamüsyoınıu Raporu okundu) 

BAŞKAN — Tasarının tülmıü üzeninde görüşmek 
'isteyen sayın üyelere söz vermek feifciyoraım... Buyu­
run Sayın Hamza Eroğlu. 

HAMZA EROĞLU — Sayın Balkan ve sayın 
üyeliler; 

Benlimi, konuşmam, burada bir kanun hükmünün 
.uygulanması i e ilıgfi'li olmak üzere usule müteallik 
olacaktır. 

Milletlerarası arMaştaaların onaylanması ile ilıgii 
olmak ülzere daha önce yayınlanan kanun hülkmıün'e 
göre, rrılilfetlerarası anıtlaşmanın omylnımasıının uygu 
bulunması ite ilgili işlemler şu şekilde cereyan etmek­
tedir: 

Anayasamıızın 65 nci maddes'înıin 1 nci fıkrası hük­
müne göne, «Medl'its, onaylaimıayı bir kanunla uygun 
bulmaktadır.»! 

« Önce ilgli komisyonlardan geçer, sonra Umumıi 
Heyette uygun bulunur. Ancak, bu vesikaların bize 
dağıtılan sevik evrakında da bulunmuş olması gere-
Ikir, 

il 7 Nisan 1973 tarilblli Türk - Sovyet Protokolüne 
göre kurulan Demiz Hududumu İşar efeme Müşterek 
Komisyonu tarafından hazırlanan 15 belge (Burada 
Ibtiraz önce zikredilen 15 beliğe) şu elimizde mevcut 
bulunan «Danışma Meclisli sevk sayısı 40ı» adlı ves'i-
Ikada mevcult değildir. 

Danışma MecM Başkanlığıına hitaben yazılan 
Komisyon Raporunda ise, «....: İlişkin Bellgeleınin 
Onayianlmialsınm Uygun Bulunduğuna Dair Kanun 
Tasarısı ve gerekçesi ile konuya ilişkim belgeler il­
gili bakanlık telmıs'ilclislinin de katıfaıiasiı ile K'omisıyo-
nuımıuzca incellenlip gönlüşüldü.» denilmektedir.: 

'Şirnkfi benimi anlamak istediğini1; acaJba bu belge­
lerin sayı itibariyle kabarık olmasından ötürü mü 
basılmasının güçlüğü karşısında bize' ulaştırılması 
imıümlklüln görüJlmedi veyahut buna herhangi bir se-
Ibeıplten ötürü bir gerek mli duyulmadı? 

Biraz önce dize işaret dttiğiim kanun hükümle­
rine göre bu belgelerin de sevk evrakına ekli ola­
rak Umiumî Heyete arz edilmesi gerekir. 

'Saygıyla arz ederlilm. 

BAŞKAN — Teşekkür edenimi Sayın Hamza Er­
oğlu. 

Komisyonun bu noktada bir görüşü var mı efen­
dim .T. Buyurun Sayın Yollgay 

MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DIŞİŞLERİ 
KOMİSYONU ADINA NAMIK KEMAL YOL-
GA — Sayın Başkan, sa'ym üyeler; 

ıSayın Hamza Eroğlu arkadaşılmızın değindiği nlok-
ta gerçekten haklı bir eleştiri teşkil ediyor. Bu dos­
yanın inedenmesinin şöyle bir cereyan tarzı oldu: 

İlk deifa Komisyonda bu dosyayı üjsıtlendıiğiimde 
dosyanın içlinde metlin ydktu.: Hatta Komisyonumu­
zun Divan üyelerine ve Sayın Başkanına keyfiyeti 
ibelirttülmı, onlar da müşalhede ettiler. Koimıisyon sek­
reterlerine müracaat eıttlim; onlar, dosyanın Başbakan-
lıktatı bu şekilde Meclise geldiğini söyledier, Dışiş­
leri Balkanlığındalki yetkili arkadaşlarla görüştüim; 
onlar, mutat olduğu üzere1 beş nüsha belge ile bir­
likte Kanunu Başbakanlığa sevk ettiklerini temin et­
iler; fakat arz-ettiğİta gübi Meclis sekreteryasına in-
tükall etmemişti. 

Sonradan Komisyonda görüşülme öneeslinde tek­
rar vaki ricam üzerine sekreter bayanlar himmet et­
tiler ve özel bir araba göndererelk bir nüsha aldılar. 

Duruim budur. Komisyonumuzda bir kusur neti­
cesi! olmayan, hatta setoröteryada kusur neticesi ol­
mayan böyle blir cereyan tarzı vardır. Başbakanlıkta 
(muhtemelen bu belgelerin gönder ilmesi fazla hacimli 
lo'îduğu için gerekli görülmedi. 

Her (halükârda şunu belirtmek işiyorum:: Söz ko­
nusu belgeler son derece teferruat ihtiva ediyor. Sı­
nırı işaretlemek için, yapılacak, hatta yapılmış bulu­
nan iki istikamet işaretinin bütün ayrıntıları bu bel­
gelerle tarif edilmiştir; haritalar vardır, eskizler var­
dır ve toplamı 24 sayfa tutan bir belge söz konusu­
dur. 

Meclis yetkililerinin bunu bastırmakta güçlük çek­
miş olmalarını (Üstelik demin arz ettiğim gecikme 
dolayısıyla) bendeniz anlayışla karşılıyorum ve her ha­
lükârda muhterem Meclisi temin etmek isterim ki, 
bu belgelerin elinizde olmamasından bir sakınca çı­
kacak değildir. Çünkü, esas itibariyle zaten bu tasdi­
ki söz konusu olan belgeler, 1973 senesinde yapılmış 
temel protoko'la dayanarak sırf işaretleme bakımın­
dan tanzim edilmiş belgelendir. Asıl sınırın saptanma­
sı gerekçede de zikredilen 1973 tarihli protokol ile 
yapı'lmıştır. Burada söz konusu olan, denize o hudut 
çizgilini işaretleyen bir şamandıra konması ve ka­
rada birisi Türk -toprağında, diğeri Sovyet toprağında 
arka arkaya iki ufak kule inşa edilmesi ve bu kulele­
rin üzerinde denizden bakıldığında Türk - Sovyet 
karasuları sınırı üzerinde bulunulduğunu gösterecek 
tertibatın bulunması. Arzu buyurulursa, bu tertibat 
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hakkında malumat arz ederim; fakat o da teferruat- I 
tır, Yüksek Meclisin vaktini her halde kendi insiya-
tifimle almak istemem. j 

Onun için hakikaten Sayın Profesör Eroğlu'nun 
hukuki açıdan mülahazası yerindedir; fakat sanıyo­
rum bu belgelerin Resmi Gazetede yayınlanması mat­
luba klifayet edecektir. Tabii ıtak'diir Muhterem Heyeti­
nizindir. 

Suale cevaben maruzatım bu kadar. Bunun dışın­
da bir sual olursa cevap arz etmeye hazırım. 

'BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yolga. 
Tümü üzerinde söz almak isteyen başka üyemiz?.. 

Buyurun efendim. 
MAHMUT AKKILIÇ — Kısa bir sualim var. 

Gerekçede deniz hudut hattının saptanması ile ilgili 
karasularının genişliğinden bahsedilmamektedir, sade­
ce bilgi edinmek üzere bunu öğrenmek istiyorum, 
lütfederlerse memnun olurum. 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Yolga. 

MİLLÎ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DIŞİŞLERİ 
KOMİSYONU ADINA NAMİK KEMAL YOL­
GA — Sayın Başkan, sayın üyeler; 

Türkiye'nin karasuları genişliği 1964 tarihli Türk 
Karasuları Kanunu ile saptanmıştır. 1 nci maddeye 
göre Türkiye'nin karasularının genişliği 6 mildir; I 
fakat aynı maddenin 2 nci fıkrasında başka memleket­
ler mevzuatında pek rastlanmayan bir mütekabiliyet 
esası vazedilmiştir. Buna göre kendi karasuları ge­
nişliği 6 milden fazla olan devletlere karşı Türkiye' 
nin de karasuları genişliği 6 mildir. 

Şimdi Karadeniz bakımından durum şöyle : Sov­
yetler Birliği 1918 senesinde karasularını 12 mil ka­
bul ekmiştir. İkinci Dünya Harbinden sonra da Ro­
manya ve Bulgaristan; yani Karadenizin bizden gay­
ri sahildarlart keza 12 mil kabul etmişlerdir. Dola­
yısıyla, mütekabiliyet esası icabı Türkiye'nin Karade-
nlzde karasuları genişliği 12 mildir. Binaenaleyh, o 
zaten bilinen, kanun mevzuu olan bir husustur. O ko- I 
nuda bu anlaşmalarda tabiatıyla bir sarahata gerek 
yoktur. I 

Eğer başkaca sual varsa cevaplayayım efendim. 
BAŞKAN — Başkaca bir sual var mı?.. Başka bir 

sual yok. 
Teşekkür ederim Sayın Yolga. I 
Tümü üzerinde söz isteyen başka arkadaşımız?.. I 

Yok. 
Maddelere geçilmesini oyunuza sunuyorum. Ka- I 

bul edenler... Kabul etmeyenler... İttifakla kabul edil- I 
mistir. I 

— sn 

1 nci maddeyi okutuyorum, 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sovyet Sosyalist 
Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Arasında İmzalan­
mış Olan Karadeniz'de Türkiye Cumhuriyeti ile Sov­
yet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasuları Arasın­
daki Deniz Hududunun İşaretlenmesine (Demarkas-
yonuna) Ilişlkin 'Belgelerin Onaylanmasının Uygun 

Bulunduğuna Dair Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti 
ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti 
Arasında 11 Eylül 1980 tarihinde Tiflis'te imzalanmış 
bulunan : 

a) Karadeniz'de Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet 
Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasuları Arasında­
ki Türk - Sovyet Deniz Hudut Hattının Geçişline 
Ait Tarif Protokolü, 

b) Deniz Hududuna Ait 1/100000 Ölçekli Hari­
ta, 

c) Hudut Şeridine Ait 1/5000 Ölçekli Topoğra-
fik Plan, 

d) Ön İstikamet İşaretine Ait Protokol, 
e) Ön İstikamet İşaretine Ait Eskiz, 
f) Ön İstikamet İşaretinin Üstüne Tespit Edilen 

Işık - Optik (Fener) Cihazının Tarifi, 
ıg) Arka İstikamet İşaretine Ait Protokol, 
h) Arka İstikamet İşaretine Ait Eskiz, 
ı) Arka İstikamet İşaretinin Üstüne Tespit Edi­

len Işık - Optik (Fener) Cihazının Tarifi, 
j) İstikamet İşaretlerinin Bulunduğu Yerlere Ait 

Şema - Kroki, 
k) İşaret Şamandırasına Ait Protokol, 
1) İşaret Şamandırasına Ait Eskiz, 
m) İşaret Şamandırasının Tarifi, 
n) Ön ve Arka İstikamet işaretlerinin Işıklan­

dırma Sektörlerinin Şeması, 
o) Ön ve Arka İstikamet İşaretleri ve İşaret Şa­

mandırasının Kontrol, Bakım, Onarım ve İhyası Hak­
kında Talimatın, 

Onaylanması uygun bulunmuştur. 
BAŞKAN — 1 nci madde üzerinde söz almak 

isteyen sayın üyemiz?... Yok. 
Hükümet Temsilcisinin ilave edeceği bir husus?.. 

Yok. ' 
1 nci maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul eden­

ler... Etmeyenler... İttifakla kabul edilmiştir. 
Madde 2'yi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yürür­

lüğe girer. 
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BAŞKAN — ikinci madde üzerinde söz isteyen 
sayın üye?.. Yok, 

Komisyon?.. Yok. 
2 nci maddeyi oyunuza sunuyorum. Kabul eden­

ler... Etmeyenler... İttifakla kabul edilmiştir. 
IMadde 3'ü okutuyorum, 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 
Kurulu yürütür. 

BAŞKAN — 3 ncü maddeyi oyunuza sunuyorum. 
Kabul edenler... Etmeyenler.., Kabul edilmiştir. 

Maddeler böylece hitama ermiştir. Tasarının tü­
münü oylamadan evvel bir lehte, bir aleyhte arkada­
şımıza söz vermek mümkündür. Söz almak isteyen?,. 
Yok, 

Tüzüğümüzün 111 nci maddesi gereğince tasarının 
tümünü açık oyunuza sunacağım. Bilindiği veçhile 
beyaz oylar kabulü, yeşil oylar çekimseri, kırmızı oy­
lar reddi ifade etmektedir. Oy pusulası bulunmayan 
üyelerimiz için tasdikli beyaz kâğıtlar vereceğiz. Lüt­
fen onun üzerine oyunun rengim işaret buyursunlar; 
Beyaz kâğıtların üzerine, eğer kendilerinin isimleri 
yazılı oy pusulası yanlarında yok ise, beyaz kâğıtların 
üzerine oylarının rengini işaret buyursun değerli üye­
lerimiz, 

(Oylar toplandı.) 

ıBAŞKAN — Oyunu kullanmayan üyeler lütfen 
kullansınlar. 

Başka oyunu kullanmayan üye?.,. Yok. Oylama 
işlemi bitmiştir, 

(Oyların ayrımı yapıldı.) 
BAŞKAN — Tütıbiye Cumhuriyeti Hükümetti ite 

Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti 
Arasında imzalanmış olan Karadenizde Türkiye Cum­
huriyeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği 
Karasuları Arasındaki Deniz Hududunun işaretlen­
mesine ilişkin Belgelerin Onaylanmasının Uygun Bu­
lunduğuna Dair Kanun tasarısına 113 üyemiz iştirak 
etmiş ve 113 kabul oyu çıkmıştır. Tasarı kabul edil­
miştir, hayırlı olsun. (Alkışlar.) 

2. — Urfa îti Viranşehir ilçesinin Ceylanpınar 
bucağında Ceylanpınar adıyla, İzmir ili Menemen 
ilçesi Aliağa bucağında Aliağa adıyla yeniden iki 
ilçe kurulması hakkında Kanun tasarısı ve MUM Sa­
vunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. (1/70) 
(S. Sayısı : 41) (Dağıtma tarihi : 22,12.1981) (1) 

(1) 41 S. Sayılı basmayazı tutanağın sonuna ek­
lidir. 

ıBAŞKAN — Diğer kanun tasarısının görüşülme­
sine başlıyoruz, 

Komisyonumuz?.,, Buradalar. 
Hükümet temsilcisi?.,. Burada. 
Yetki belgesini okutuyorum. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
ıTJrfa ili Viranşehir ilçesinin Ceylanpınar buca­

ğında Ceplanpınar adıyla, izmir ili Menemen ilçesi 
Aliağa bucağında Aliağa adıyla yeniden iki ilçe 
kurulması hakkında Kanun tasarısının Danışma Mec­
lisinde müzakeresi sırasında hüviyeti aşağıda yazılı 
kişinin yetkilendirilmiş olduğunu arz ederim. 

ıSelahattin Çetiner 
içişleri Bakanı 

Adı - Soyadı : Fikri Gökçeerv, 
Görev Unvanı : iller idaresi Genel Müdürü, 
BAŞKAN — Komisyon raporunun Hükümetin 

gerekçesiyle beraber okunup, okunmaması hususunu 
oylarınıza arz ediyorum. Kabul edenler... Etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir, 

(Kanun tasarısının gerekçesi ve Milli Savunma, 
içişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu okundu.) 

ıBAŞKAN — Tasarının tümü üzerinde söz almak 
isteyen sayın üye?,. Buyurun Sayın Yarkın. 

ıŞERAFETTlN YARKIN — Sayın Başkan, Da­
nışma Meclisinin değerli üyeleri; 

Urfa ili Viranşehir ilçesine bağlı Ceylanpınar bu­
cağında «Ceylanpınar» adı ile izmir ili Menemen il­
çesine bağlı Aliağa bucağında «Aliağa» adıyla iki 
yeni ilçe kurulmasına ilişkin kanun tasarısının gerek­
çesini dinledik.; 

Anayasamızın 115 nci maddesinde aynen; «Tür­
kiye; idare kuruluşu bakımından coğrafya durumuna, 
iktisadi şartlara ve kamu hizmetlerinin gereklerine 
göre illere, iller de diğer kademeli bölümlere ayrılır.» 
denilmektedir. Böylece, gerek yeni bir il kurulma­
sında ve gerekse Anayasada diğer kademeli bölüm 
olarak nitelendirilen ilçe ve bucakların kurulmasında 
gözönüınde tutulacak anaüımuslar, coğrafya durumu, 
iktisadi şartlar ve kamu hizmetlerinin gerekleri ol­
maktadır. Tasarının gerekçesinde de hangi neden­
lerle sözü edilen bu iki ilçenin kurulmasının zorunlu 
olduğu ayrıntılı ve yeterli bir şekilde açıklanmıştır. 
Bu gerekçeye göre, kanun tasarısını genel olarak 
olumlu karşılıyorum. Ancak kurulması düşünülen 
Ceylanpınar ilçesine bağlı tek bir köy bulunmaktadır. 
Gerekçesinde bunun da nedenleri geniş şekilde açık­
lanmıştır. Öte yandan gerekçede, ayrıca değinilme­
miş olmakla beraber, demek oluyor ki, Ceylanpınar 

— 512 — 
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ilçesine bir başka ilçe veya bucaktan ayrılmak sure­
tiyle bağlanması gerekli herhangi bir başka köy de 
bulunmamaktadır. Durum böyle ise, bu hususun 
açıklanmasında tereddütleri giderme yönünden yarar 
vardır. 

Tasarıda belirtilen söz konusu 2 bucağın ilçe ha­
line getirilişini bir başka açıdan da olumlu karşıla­
maktayım., Bugün artık bucaklar, ne kadar gelişmiş 
olsalar da bucak merkezi ve bağlı köyleri halkının 
kamu hizmetlerinden yeterince yararlanmasına elve­
rişli olamamaktadırlar. Nitekim, 1924 Anayasasında 
il 'kademesi altında idari 'bölümler ilçe ve bucak adla­
rıyla gösterildiği, yani bu isimler Anayasada yer al­
dığı halde, 1961 Anayasasının biraz önce arz ettiğim 
115 nci maddesinde il düzeyi dışındaki idari bölümle­
rin neler olduğu, başından beri ilçe ve bucakların 
varlığına rağmen sayılmamış, sadece, «tiler de diğer 
kademeli bölümlere ayrılır» şeklinde konu hükme 
bağlanmıştır. Söz konusu 115 nci maddenin gerek­
çesinde ilçe ve bucakların sayıknamasıyla ilgili olarak, 
aynen; «Memleketimizde, bilhassa son yıllarda bu­
cakların ilçe olması temayülü çok kuvvetlenmiş oldu­
ğundan, ileride orta bir kademenin meydana getiril­
mesine veya iki kademenin, yani ilçe ve bucağın bir­
leştirilmesine ihtiyaç duyulabilir. Bu sebeple madde, 
bu gibi ihtiyaçları da karşılayacak surette kaleme 
alınmıştır» denilmektedir. Gerçekten de bucaklar 
tam teşkilâtlı hale getirilemediği, getirilebilse dahi, 
adli ve idari teşkilât bir ilçe düzeyinde yeterince ku­
rulamadığı için, bucaklar gittikçe fonksiyonlarını yi­
tirir duruma gelmişlerdir. Bu nedenle, halen il veya 
ilçe merkezine uzak olan ve dolayısıyla halkın Ikamu 
hizmetlerinden yararlanmalarında büyük güçlükler 
bulunan diğer bucaklardan da, coğrafya durumu, ik­
tisadi koşullar ve kamu hizmetleri gereği olarak ilçe 
haline gelmesinde kesin olarak zorunluluk bulunan­
ların da ileride ilçe haline getirilmesi olanakları araş-
ıtırılmalıdır. 

'.Maruzatım bu kadardır, saygılar sunarım. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yarkın. 
Söz almak isteyen?.. Sayın Aydar, buyurun. 
MEHMET AYDAR — Sayın Başkan, Danışma 

Meclisinin değerli üyeleri; 
Urfa tıli Viranşehir İlçesine bağlı Ceylanpınar 

IBocağı, dün olduğu 'gi'bi, gelecekte de Türkiye'nin 
tarımsal- altyapısı 'verimliliği açısından çok önemli 
'bir merkez olmak durumundadır. Ceylanpınar'ın ida­
ri birim olarak ilçe düzeyine çıkartılması 'hususun­
daki bu kanun tasarısını düşünenlere teşekkür edi­
yorum. 

Burada, İzmir İli sınırları içinde teşekkül etti­
rilecek olan yeni 'bir ilçenin; Aliağa diye anıüan Ra­
fineri ile ismi belki Türkiye 'sınırlarını aşarak dünya 
çapında bir isim olarak belirlenen «Aliağa» adının, 
müsaade ederseniz benim üzerimdeki etkisi menfi­
dir.. 

jfçi'şıleri Bakanlığı geçmiş dönemlerde, köylere 
varıncaya kadar, isimlerin kendi özelliklerine uygun 
biçimde yeniden değerlendMmesini yapmış ve bir­
çok; binlerce, onbinlerce ismi değiştirmiştir. Atatürk 
Yılında ve bu Meclis tarafımdan şu anda ele alınmış 
bir kanun tasarısı ile bir «Aliağa» (ilçesi değil, bir 
«Atakent» ilçesinin olmasını ben özlüyorum, istiyo­
rum. Bu 'hususta Sayın İzmir Valisinin de ortaya 
koyduğu öneriyi kalben destekliyorum. 

IBu itibarla Yüce Meclislin, «Aliağa» ilçesi de­
ğil, yeni kurulacak ilçeye «lAtakent» ilçesi adını ve­
rerek, bu tasarıda o ismi benimseyerek taşanının ka­
nunlaşmasını sağlamalıdır., 

Arz ederim. 

IBA'ŞIKAN — Teşekkür ederim Sayın Aydar. 
Sayın Güray, buyurun efendim. 
S. FERİDUN GÜRAY — iSayın Başkan, değer­

li üyeler; 
'Kanunun 'tümüne -bir itirazım bulunmamaktadır; 

ancak Hükümet Tem'sicisinden bir hususun açıklı­
ğa kavuşturulmasını talep ediyorum. 

Ülkemizde il ve ilçe olmayı hak etmiş birçok 
kent talepte bulunmaktadırlar. Bugün mahalleleri 
9 - 15 kilometre uzakta bulunan, nasıl onay aldıkla­
rına akıl erdiremediğimiz ilçeler mevcuttur. 

Ayrıca, nüfusu üOO bini aşan, ilçe merkezinde 35 
bin kişinin yaşadığı, ısınırları içerisinde liPRAŞ Ra­
finerisi, Pet - Kim gibi sayısız büyük sanayi ku­
ruluşlarının ve ayrıca su sporları, yazlık tiyatroları 
dahi bulunan Yarımca 'gibi kasabalar da vardır. 
Acaba neden sadece bu iki kerttin ilçe olması dsiteni-
yor da, diğerleri geriye bırakılıyor? Bütün Türkiye 
çapında yeniden reorganizsasyoh düşünülmüyor mu? 
ıBu iki sorunun cevabı verilirse memnun oturum. 

'Sayigılarımla. 
IBA'ŞIKAN — Teşekkür ederim Sayın Güray., 
Tümü üzerinde söz almak isteyen başka sayın 

üyemiz?.. 
Sayın Koran, buyurun efendim. 
MEHMET VELİD KORAN — Sayın Başkan, 

muhterem Meclisin kıymetli üyeleri; 
Urfa tıli Viranşehir İlçesıinin Ceylanpınar (Bu­

cağının, Ceylanpınar adı iâe ilçe merkezi haline kal-
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'bini kapsayan Sayın Bülend Ulusu Hükümetinin 'hu­
zurumuza getirmiş olduğu kanun tasarısını, o muhi­
tin bir çocuğu olarak görmenin mutluluğu içerisin­
deyim; şükranlarımı arz ederim. 

/Bir ilçenin il, bir bucağın ilçe, bir köyün bucak 
olması meselesi bir hükümet tasarrufu, (bir .devlet si* 
yasetidir. Falan ne niçin oluyor, filan ne için olma­
sın meselesi, tahmin ederim ki, bizim burada tartış­
ma konusu yapmamız icap öden bir (husus değil. 

Demin sayın arkadaşımın belirttiği gibi, bir bu­
cağın hangi hususları kapsadığı takdirde ilçe olabi­
leceği gayet güzel tadat 'buyuruldu* 

Ceylanpınar, 'bundan 30 sene evvel, adi üzerimde, 
ceylanların merası olarak otladiğı, gezdiği, Idblaştığı 
'bomboş bir saha idi ve kışlık, göçer hayatını yaşa-' 
yan, koyun ticareti ile uğraşan Vatandaşjlaınn otlağı 
idi. 

Devlet, burada ilk defa dünyanın en büyük çift­
liklerinden birisi olan, ismine yakışır bir şekilde, Cey-
lanıpınar Devlet Üretme Çiftliğinin temellini atmak-1 

la, Güneydoğu'da ziraatın, teknik ziraatın ne şekil­
de oluşacağını, o yörenin 'bizimi gibi cahil çiftçileri­
ne öğretmenlik yapması halkıımından da büyüık bir 
adım attı ve Ceylanpınar Devlet Üretme Çiftliği 'bu­
gün muhtevası bakımından, gerek sulu ziraatın, ge­
rek (hayvancılığın ve gerekse hububatın Türkiye'de 
en büyük kaynağını teknik bakımdan geliştirmiş ve 
Türk Hazinesine milyarları kazandırmış bir büyük 
müessese haline gelmiştir. Tabii ki bu müessese bü­
yükçe çalışan aç insanın (karnının doymasına' da Vesi­
le olmuş, bomboş olan bu vadi bir insan kitlesinin 
tahaccümüne uğramış, merkez nüfusu 20 bine ulaş-
muştır. Bitişiğinde Viranşehir, yılların ilçesi olduğu 
halde, nüfusu ondan çok dahıa azdır-

ıBunun yanında. Devlet ihtiyaçlarını hissetmiş, 
ortaokulunu, lisesini, ziraat lisesini ve çeşitli okulla-
rını da getirmiş; ancak bazı sosyal hizmetleri, «Bu­
cak» ismini taşıması sıfatından dolayı tam olarak ol­
gunlaştırmak ve geliş'tirm'ek imkânını bulamamıştır. 

İlçe olarak Türkiye idari taksimatında yerini alır­
sa, bu kazamız sosyal bakıımdan birçok noksanı olan 
ihtiyaçları da bu şekilde gidermiş ve sahip olmuş-
olacaktır. 

Ceylanpınar, gerekçede de belirtil diği gibi, Türki-
yenin Suriye ile en büyük hudut sahasını kapsayan 
siyasi bir noktadır aynı zamanda. Devletin 'ilçe me­
sabesinde kuruluşları orada yerleştiği takdirde, si­
yasi bakımdan .karşısıırida bulunan Suriye kazaların­
dan Çok daha büyük bir vüsata kavuşacak Ve Türk 

bayrağının sınırlarda en güçlü bir şekilde dalgala­
ması imkânını da bahşetmiş olacaktır. 

Sizden istirhamım, bu kanun tasarısına oyılarını-
nrzı müspet olarak ıkulanmanıMdi'r-

Beni dinlemiş olduğunuz için teşekkür ederim. 
(jAlbşlar) 

'BALKAN — Teşekkür ederim Sayın Klöran. 
,'Buyurunuz Sayın İAkıkılıç, 
MAHİMıUıT AfKİKiIUÇ — Sayın Başkan, sayın 

üyeler; , 
Urlfa'da Ceylanpınar Ve İzmir'de Aliağa adıyla 

iki ilçe kurulması istenımektedir. Hiç şüphesiz bu il­
çelerin kurulması bir ihtiyacın karşılanmasına yönıe-
liktir. iAncak, gerekçede bazı hususlar yer almış. De­
niyor ki, (Aliağa 'sayılırken, «Bucakta bulunan kamu 
kuruluşları; bucak müdürlüğü, jandarma takını ko­
mutanlığı ahşap iki katlı hükümet konağında, emni­
yet komiserliği kendi hizmet binasında hizmet ver­
mektedir..» Ondan sonra lise ve ilkokuldan bahse­
diyor. 

Hepimizin, yaşadığımız şehirlerde unuttuğumuz 
ço'k önemli konular vardır; bunlar altyapı hizmetle­
ridir. Hamem altında, gerekçede diyor ki, «Aliağa 
!İ0 yıl içerisinde 300 bin nüfuslu bir şehire dönüşe­
cek tir.» ve İde hemen yukarıda iki ııçme su teslisinden 
ya da su kaynağından bahsetmekte; biri 55 litre/sa­
niye, diğeri 70 litre/saniye; Pet - Kim tarafından 
hazırlanmış., 

10 yıl çok uzun bir süre değildir, İİ0 yıl sonra 300 
bin nüfusa ulaştığı takdirde kişi başına su mıiktan 
günde 600 santimetre mikabı bulmaktadır. Halbu­
ki İzmir'de sıcaklık 40 dereceye çıktığı zaman bir 
kişi günde il,5 litre su içer. ıBu, içme suyunun bile 
yarısıdır. Diyeceksiniz ki, ilçe olduğu zaman bu kar­
şılanır. Hayır arkadaşlarım; dünyanın çeşitli ülkele­
rinde bir yere ilçe, il, ya da mahalle 'kurulurken ön­
ce altyapı yapılır. 'Kanalizasyon, içme suyu olanaik-
iları araştırılır. Acaba ilçelerin projesi var mıdır, 
planı şimdiden çıkmış mıdır?.. Yolları nasıl olacaktır, 
okulları nereye kurulacaktır, spor tesisleri nereye ku­
rulacaktır ve de yolların planı, ya da genişliği ileri­
de bu 300 binlik şdhirin kapasitesine cevap verebile­
cek midir? ıBugün birçok ilçemizde yollardan bir ara­
banın dahi geçmesine imkân yoktur; hatta Ankara' 
da dahi bugün birçok sokaklar vardır ki, bu soikak-
larda bir araba park ettiği zaman öbür tana'ftan iki 
araba geçmemektedir; mutlaka birinin bir köşede 
beklemesi mecburiyeti vardır., 

Bu bakımdan beni rica etsem, acaba bu konuda 
bu ilçelerin ileride gelişeceği düşünülerek bugünden 
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itibaren başlayıp, kurulacak her ilçenin planı proje­
si itflO yıl1 Öncesinden başlanıp) altyapı tesisleri (dü­
şünülmekte midir? Kanalizasyon o kadar önemli 
bir şey ki, 'halkın ileride sağdığını olumsuz yolda et­
kileyecek bir faktördür. Kanalizasyon yapmadığınız; 
takdirde bugün köylerimizin çoğunda sokaklarına 
girilmez, kokudan geçilmez. 

(Bu bakımdan bunun dikkate alınmasında büyük 
yarar vardır. Bunun mutlaka önceden düşünülmesi, 
gerekir, yani bir ilçeye bir adın verilmesi ya da bir 
bucağa bir ilçe 'isminin verilmesi yetmez. Bunun bü­
tün altyapı tesislerinin önceden yapılmış olması ia-
zımldır. 

Saygılar .sunarım. ('Alkışlar). 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Akkılıç. 
Söz isteyen başka üyemiz?.. Buyurunuz efendiim, 

AYDEMİR AŞKIN — Sayın Başkan, 'değerli 
üyeler, 

Aliağa bucağımızı daha bucakta dört., beş ev var­
ken tanırdım. Bugün Aliağa Bucağına gittiğimizde, 
kendimiz artık o bucağı tanıyamıyoruz. Çünkü, ge­
lişme çok süratli olmuştur. 

Sayın Akkılıç dediler ki, «(Bir bucağı kaza yap­
madan önce, evvelâ onun altyapısını tamamlayalım, 
okul ve »poır tesisi yerlerini; diğer bütün gerekli alt 
yapılarım, su ihtiyaçlarını karşiayalım, sonra orayı 
kaza yalpalım.» 

Öyle sanıyorum ki, Türkiye'de bu düşünce bizi 
çok geri bırakmıştır; yani olayların arkasında kal­
mamıza yol açmıştır. 

Bir bucak kaza olmadan, bir kaza şehir olmadan 
birçok imkânlara kavuşamaz ki. idari bakımdan 
mümkün değil. O hailde, evvelâ ona hukuki statüsünü 
vereceksiniz, idari statüsünü vereceksiniz, bu sta­
tünün gereklerini yerine getirmek için imkânlar sağ­
layacaksınız. Dolayısıyla, bir öncelik meselesii, söz-
konusu ise, evvelâ o nahiyeyi kaza yaparsınız, buca­
ğı kaza yaparsınız, ondan sonra da o kaza büyüyüp 
de artık kazaidan da büyük şehir olacaksa, kendi im­
kânlarını sağlar., 

Bu nedenle, benim görüşüme göre, Aliağa'nın 
kaza yapılmasında geç bile kalınmıştır. 'Unutmamak 
gerekir ki, Aliağa'nın kaza olması, sadece Aliağa'nın 
kendisinin büyümesi nedeniyle değildir. Bugün Ali-
ağa'ida iş sahibi olanlar, orada çalışanlar hukuki ih­
tilaflarını, çeşitli 'ihtiyaçlarını karşılamak için İz­
mir'de bulunmak Ve orada işlerini izlemek durumun-
IdaJdıriar. Ayrıca, Aliağa; dikkatinizi çekerim, İzmir' 
in Çiğli bölgesinde başlayan ve Çiğli'de yapılacak 6 

milyon metrekarelik Ata'türk Organize Sanayi (Bölge­
sinin, Menemen üzerinden bir devamı Ve Aliağa ile 
Bergama arasını dolduran; yani izmir'den (Bergama' 
ya yönden sanayi bölgesinin önemli bir noktasını 
teşkil etmektedir, 

Ayrıca, su meselesinden bahsedildi. 'Evet, şu an­
da Aliağa'nın suyu yetmeyebilir; ama izmir su pro­
jesinin çerçevesi içinde Aliağa'nın su meselesi de 
düşünülmektedir; îfakat bu düşünceler bu kanun ta­
sarısının hazırlanmasından sonra ortaya çıkmıştır. 
Yani Aliağa; orada kâğıt 'fabrikası kurulurken, ora­
da Pet - Kim kurulurken, orada rafineri kurulur­
ken, orada özel çelik üretim tesisleri kurulurken ve 
orada onun dışında bu 'fabrikaların yan tesisleri ku­
rulurken, evvela su meselesinin çözülüp, çözümlen­
meyeceği araştırılmış, çözümlenebileceği kabul edil­
dikten sonra onlar oraya kurulmuştur. Dolayısıyla 
suyun bir sorun teşkil edeceği kanısında değilim. 
Aliağa kaza olmakta geç kalmış bir sorundur, dola­
yısıyla bunun daha çok geciktirilmemesi gerektiği ka­
nısındayım, 

Teşekkür ederim. ı(Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Söz almak isteyen başka üyemiz?.. Buyurunuz 

Sayın Oad. 
KEMAL DAL — Sayın Başkan, Danışma Mec­

lisinin değerli üyeleri; 
İki bucağın kaza yapılması ile ilgili bu Kanun Ta­

sarısında gerekçeye göz attığımıız zaman, Türklîyenin 
realitelerini âdeta bir ayna gibi görüyoruz; ben bu 
nokta üzerinde durmak istedim. 

Aliağa, kaza haline getirilirken, Aliağa'nın içinde 
bulundıuğu imkânlar burada sayıfeıak tadır. Sahip ol­
duğu okulların durumu, kamu kuruluşlarının duru­
mu ve bütün 'imkânlaırı; sulama ile ilgili işleri velha­
sıl halkın hizmetine götürülmüş, götürülecek bütün 
hizmetler burada yer almış; ama üzülerek belirtiyo­
rum, Ceylanpınar kaza yapılırken, bunların hiç biri­
ne rastlamıyoruz gerekçede. Ne okullardan bahse-
diliyor, ne kamu kuruluşlarından bahsediliyor, ne su­
lama ile iligili meselelerden bahsediliyor. Bu, bir yer­
de Türkiyenin realitesini az çok ortaya koyan bir ra­
por halinde karşımıza gelmiş olmaktadır. Bu yön­
den şu enteresan duruım ortaya çıkıyor; yetkililer­
den ilgi bekleyen bir bucağımız kaza haline getirili­
yor, bu ilginin daha çok artırılmasını rica ediyorum 
ben. 

Bir 'başka nokta; bu bucağın bir tek köyü var ve 
bu bir tek köyün 17 ilâ '20 tüzelkişiliğe sahip köy 
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haline getirilmesi düşünülmektedir. Bunun için aca­
ba idarenin ne gibi çalışmalar yaptığını ve ne 'gibi ön­
lemler aldığını 'öğrenmek isteriz gayet tabii. 

Benim 'belirtmek istediğim hususlar bunlar. Bir 
bulca'k yeni bir kaza hailine getirilirken, aynen Ali­
ağa'da olduğu gibi, Ceylanpımar'ında da gerekli alt­
yapı hizmetlerinin ve diğer kamu hizmetlerinin bu­
raya da götürülmesini temenni ediyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞjKAN — Teşekkür ederim Sayın Dal. 
'Komisyon görüşmelere cevap vermek ister mi 

efendim?.-
MİLLİ SAVULMA İÇİŞLERİ VE DTŞItŞLBRİ 

tKJdMİlSYlONfU IBAŞIKANVEKlLl A. A'SÜM İĞNE­
CİLER — Sayın Başkan; değerli üyelerin soruları­
nın Hükümet Sözcüsü tarafından açıklanmasını is­
tirham ediyoruz. Onun dışında tereddüdü veyahut 
cevaplandirilıması lâzım gelen konular olursa, ayrıca 
Komisyonumuz konuşacak. 

Teşekkür ederim-
IBAlŞKAN — ISayın Fikri Gökçeer Hükümet Tem^ 

siklisi, herhalde izahatınız uzun sürecek tahmin ıedi-
yorum, o zaman kürsüye 'teşrif edeceksiniz veya Ko­
misyon bir yer tahsis ederse, siz oradan görüşecek­
siniz., 

Buyurun efendim. 

(ÎÇİSUBRİÎ BAKANLIĞI lıLLER İDARESİ (GE­
NEL MÜDÜRÜ EtKRİÎ GİÖİKCEER — iSaym (Baş­
kan, Danışma (Meclisinin değerli üyeleri; önce Sayın 
Şerafettin Yarkın'ın Bakanlığımıza tevcih ettiği bir 
suali cevaplandırmak üstİyorum, 

«Bu iki ilçe kurulurken, acaba Türkıyenin hizmet 
gerekleri, coğrafi şartlan başka ilçelerde yok mu 
idi; bucaklarda ilçe kurulması gerekmez miydi?» 
dediler; haklıdırlar. İçişleri Bakanlığında bu tür bir 
çalışma bu yıl içinde bitirilmiştir. Bu iki ilçe­
ye öncelik vermemizin sebebi, gerekçede de açık-1 

l&dıMnıız gibi, bu iıki ilçenin; Aliağa'nın sa­
nayi bakımından hızla merkezlesin es i, Ceylanpı-
nar'ın da, bizim Bakanlığımız ve kamu güvenliği 
açısından önemli bir lözelılik arız etmesidir. 

Şu anda Türkiye'ide '887 bucak vardır, bu bucak­
ların '1&7 tanesinde bucak müdürü vardır ve İçişleri 
'Bakanlığının uzun yıllardan beri yürütmekte olduğu 
araştırmalar sonucunda, bucakların fonksiyonlarını 
yitirdiği görüşüne varılmış ve uzun süredir bucaklara 
bucak müdürü tayin Edilmemektedir. 

Şu anda elimizde 'ilçe olmak için müracaat eden 
bucak sayısı 310 tanedir. Bu '3İ10 bucağın bütün de­

ğerlendirmeleri, puanlaması '19715 ve 1980 sayımıları-
na göre yapılmıştır. Bunlar içinde, Hükümet düze­
yinde alınacak prensip kararları doğrultusunda, her 
yıl belli sayıda ilçe kurulmasına ilişkin yasa tasarısı 
huzurlarınıza getirllecektıir. O bakımdan bu iki ilçeye 
bunların içinde 'öncelik verilmiştir., Bu iki ilçenin; 
Ceylanpınar'ın uzun süreden beri müracaatları var­
dır, Aliağa'nın müracatlan daha sonradır; fakat Ali­
ağa ıson yıllarda büyük bir hızla sanayileşme ve Ali-
ağa'daki petrol rafinerisi bizi buna icbar etmiştir. 
Bu konuda açıklayacağım hususlar bunlar. 

'Sayın Aydar, Aliağa ilçösihin «Atakent» ismi ile 
kurulmasını 'önerdiler. Hükümet Temsilcisi olarak 
bundan ımutfluluk duyarız; fakat biz neden Aliağa'yı 
isim olarak koyduğumuzu arz edeyim. Burası bir li­
mandır ve dünya haritalarında liman «Aliağa» diye 
geçmektedir. Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti Ulus­
lararası Coğrafi (isimler Standardizasyonu Komisyo­
nunun üyesidir. Bu Komisyonda böyle önemli (mev­
ki adlarının, zorunluluk olmadıktan sonra değiştiril­
mesi, düşünülmüştür. Bütün dünya haritalarıma yan­
sıyor; Türkiye Haritalarının yanında dünya harita­
larına yansıyor. 'Fakat şöyle bir şey düşünülebilir; 
İlçenin adı «Atakent» olabilir, Aliağa limanı, Ali­
ağa olarak kalabilir. (İzmir Valiliği Bakanlığa yaptığı 
teklifte «Atakent» ismini önermiştir; fakat altında 
aynı gerekçeyi Valilik de ortaya koyduğu için, biz 
bu coğrafi isimlerin standardizasyonundaki endişemiz 
yüzünden Aliağa koyduk; Ifakat takdir Heyetinizin­
dir; bu isim değişikliğinden bir Atatürk Yılı ol­
ması nedenliyle, Cumhuriyet Hükümeti de, bizler de 
mutluluk duyarız. 

Sayın Akkılıiç, 'imar 'planları, altyapı hizmetleri 
yapmayı önerdiler. Bu İçişleri Bakanlığının cevap ve­
receği bir konu olmamakla beraber, İmar /İskân Ba­
kanlığının konusu olmakla beraber, bu konuda da 
bilgi arz edeyim. 

§u anda 572 ilçe, 66 merkez ilçe, 1 627 belediye 
bulunmaktadır. Bu; Türkiye'ide kanalizasyon, altya­
pı sorunları milyarlara varan altyatırıma kaynak is­
temektedir. Şimdi biz, ilçe kurmadan evvel bu Ali­
ağa'da bu şekilde İçişleri Bakanlığı olarak bir endi­
şe izhar etse idik, İmar İskân Bakanlığından ve diğer 
yatırımcı bakanlıklardan bu altyapının yapılması içim 
bir süre istesek, bize en aşağı on senelik bir süre ge­
lecekti. Şu anda, değil Aliağa'nın, İzmir Merkez İl­
çesinin dahi bu sorunları halledilmemiştir. O bakım­
dan biz, ilçeyi, İl İdaresi Kanununun 2 nci maddesi­
nin (a) fıkrası gereğince, idari zorunluluk nedeniyle 
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kuruyoruz. Bundan sonra altyapı 'hizmetleri; ilçe ol­
duktan sonra imar planları ve altyapılar zaman sü­
reci içinde ve Devletlimizin kaynakları ölçüsün­
de yerine getirilecektir; fakat ilçe olmadığı tak­
dirde, bucak halinde bunu düşünürsek, süre daha 
uzun olacaktır., 

Bir de 'bir soru yöneltildi; «ıBaşka yerler de dü­
şünülüyor mu?» dediler; onu da arz edeyim efendim. 

Simidi, demıin de söyledim, 310 tane 'ilçe olma 
meselesi vardır, ''bunlar belli, 'bir de teüc köylü tilçe ol­
ma meselesi var. Türkiye'de değişik yörelerdeki ilçe­
lerimizin yakınlıkları, uzaklıkları, köye bağlılıkları» 
meselesi var. (Mesela Trabzon'un bir ilçesinde yü­
rümeye gittiğiniz zaman ilin hududuna girersiniz; 
Yomra'dan Trabzon'a girersiniz, Akçaabat'tan şeye.. 
Mesafeler bakımından (halen fiili ilçe durumunda bun­
lar; belli kriterleri yoktur. 

Ceylanpınar 'İlçesinin bir köyü vardır, gerekçe­
mizde açıikladığımız »gibi, bu 44 yerleşim ünitesinden 
meydana gelmektedir ve 44 ünitenin toplam nüifusıu 
1980 sayımlarına göre 7 200'ün üzerindedir. Halen 
içişleri Bakanlığında 'bu konuda 17 tane müstakili 
köy olma talebi 'vardır. 'Bu köy olma talepleri Bakan­
lığımız kriterlerine uygundur ve köy kurulması bili­
yorsunuz sadece içişleri IBakanının onayı ile olur. 

Bu bakımdan, 'biz bunları köy haline getirecektik, 
toprak - tarım reformu uygulamasına, geçildiği an, 
köy sayısı fazlalaştığı takdirde her Hazine arazisi da-
ğıtımınida büyük müşkülâtlar çıkacaktı ve 'biz bu uy­
gulamamın sonuçlanması için uzun süredir devam1 

tiden bu müracaatları Bakanlık olarak işleme koy­
mamıştık; fakat ilçe haline getirildiği gün, ertesi gün 
nü en az 17 tane de köy kurulacaktır. Bucağın şu 
andaki mülki hudutları, ilçenin mülki hudutları ola­
caktır. 

(Bir de yine bir sayın üye bir soru yönelttiler. 
«Ceylanpınar'ın, (Aliağa'nın 'bütün, altyapı tesisleri 
gerekçede sayılmıştır» .dediler, ben gerekçem'izde, 
okunan metinde Ceylanpınar'da da aynı şeyler sa­
yılmıştır. Bütün kamu kuruluşları sayılmıştır, bina­
lar sayılmıştır ve biz bunun ilçe haline geldiği zaman 
Bakanlıklararası bir koordinasyon kurulunda ilçe için 
lâzım olan resmi binalar liçûı de gerekli çalışmaları 
yapacağız, arz ederim efendim. 

IBAıŞKlAN — Teşekkür ederim. 
Sayım 'Komisyonun bir başka açıklaması olacak 

mı? 
MlLUt SAVUNMA, 'İÇİŞLERİ VE iDÎEŞtfiŞLERÎ 

KOMİSYONU IBAŞKANVElKdLt A. ASIM İĞNE­
CİLER — Olacak efendim. 
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BAŞKAN — Buyurun efendim. 
ıMİLL/İ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DÜŞÎŞIJERÎ 

IKÖMİÎSYONıU 'BASKlAINVEKltLİ A. ASIM İĞNE­
CİLER — Sayın Başkan, sayın üyeler; 

Sayın Genel Kurulumuzun iki yeni ilçe kurulma-* 
sıyla ilgili Kanun tasarısına gösterdiğiniz ilfeiye Ko­
misyon adına teşekkür ediyoruz. 

İçişleri Bakanlığımızın sayın temsilcisi, değerli 
konuşmacıların temennilerine ve sorunlarına sanıyo­
rum ki, yeterince 'bilgi arz etmiş durumda. 'Yalnız 
bu iki ilçenin; bilhassa sayın konuşmacı arkadaşımı­
zın Aliağa ilçesi yerine Atakent kurulmasıyla ilgi­
li teklifine gelince: 

Elbette ki, çok ulvi 'bir isim, hangi il, hangi ilçe 
'böyle bir isme mazhar olmak istemez. iBunu çok de­
ğerli bir temenni olarak Komisyonumuz karşılamak­
tadır. Ancak, takdir buyurursunuz ki, bugünkü ko­
numuzda iki bucağın ilçe olması vardır. 'Bunlardan 
hangisine verilecektir?., ikisi de buna gıpta lile sahip 
çukma'k isteyecektir. 

'Onun dışında, demin arkadaşımızın 'bir nebze de­
ğindiği gibi, bazı isimler vardır, beynelmilel harita­
lara 'geçmiştir, ticari, iktisadi alanda isim yapmıştır. 
ıBu münasebetle bir hatıramı arz etmek isterim. Ela­
zığ'ın Guleman diye hir köyü vardır, burada da 
dünyaca meşhur krom madenleri vardır. Kaniada'ida 
maden fakültesindeki 'bir öğrenciye hocası Guleman'ı 
nerededir diye sorduğu zaman bilmediği için o öğ­
renciyi sınıfta bırakmıştır. «Türkiye'yi bilmemiş ola-
hilirsiniz; ancak madencilik yönüyle dünyanın em 
meşhur, en rafine kromunu çıkaran bir 'bölgenin' adı­
nı bilmeye mecbursunuz» demiştir-

(Bundan şunu arz etmek istiyorumı: Aliağa ger­
çekten isim yapmış ve beynelmilel ticaret aleminde, 
ekonomi aleminde yer etmiş 'bir isimdir. Kaldı ki, 
Hükümet Tasarısında izmir Valiliğimin teklifi Ve on­
dan sonra da gerekçesinde bu tekliften rücu eder 
şek'ilde ve bizim konuşmamızı destekler mahiyetinde 
yazısı vardır. 'Bu iki 'hususu Sayın Hükümet müza­
kere, mütalaa ettikten sonra isminin, bu şekilde kal­
masını uygun bulmuştur. Biz de Komisyon olarak 
Izmirde kurulacak yeni ilçenin Aliağa, Urifa'da ku­
rulacak yeni ilçenin de Ceylanpınar olarak kalması­
nı Yüksek Heyetinizin tasvibine arz ediyorum, te­
şekkür ederim. (Alkışlar). 

İBAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın İğneciler. 
Tasarının tümü üzerinde görüşmeler bitmiştir. 
Maddelere geçilmesini oylarınıza arz ediyorum. 
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IKabuil edenler.. 'Kabul etmeyenler.. İttifakla kabul j 
edilmiştir. 

İBirindi Maddeyi okuıtuyorum. 

Urlfa lîili Viranşehir İlçesinin Ceylanpınar Bucağında 
Ceylanpınar Adıyla, İzmir İli Menemen İlçesi lAUi-
ağa Bucağımda 'Aliağa Adıyla Yeniden İki İlçe Ku­

rulması Hakkında Kanun Tasarısı 
MADDE 1. — Ekli i(l) sayılı cetvelde adları ya­

zılı köyleri kapsamak üzere Urlfa İli Viranşehir İl­
çesi Ceylanpınar Bucağında Ceylanpınar Adıyla, ek­
ili (2) sayılı cetvelde adlan yazılı köyleri kapsamak 
üzere İzmir İH Menemen İlçesi Aliağa (Bucağında Ali­
ağa adıyla yeniden iki ilçe kurulmuştur., 

iHAlŞKlA'N — IBu madde üzerinde s'öz almak is­
teyen?.., IBuyurun.1 

SÜLEYMAN SIRIR I KIRIÖALI — Burada, bu 
kurulacak 'ilçelerin 'hangi ile bağlı olacağı hususu 
açıklanmamış bulunuyor. Bu ilçelerin hangi illere 
'bağlanacağı konuşumda sayın Komisyon bir açıkla­
mada bulunmayı gerekli görüyorlar mı, görmüyorlar 
mıı?.. 

BAŞKAN — Teşekkür öderim Sayın IKırcalı, 
iSayın iKomisyon buyurun efendim. 

MİİLLİ SAVUNMA, İÇÎİŞ'LEIRİ VE DIŞiföLORt 
(KOMİSYONU IB!AŞ)KlAıN!VÖKİLl A. ASIM İĞNE­
CİLER — Efendim, burada, tasanda arz edildiği gi­
bi, başlıkta arz edildiği gibi, Urfa iline bağlı olacak 
Ceylanpınar ilçesi ve Viranşehir'den ayrılacak. Ali­
ağa da, Menemen'e 'bağlı olan Aliağa bucağı Mene­
men'den ayrılmak suretiyle bağımsız, müstakil ilçe 
olacak ve İzmir'e 'bağlı olacak. 

Arz ederiz. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim. 
Makide üzerinde söz almak isteyen başka bir 

üyemiz?.. Yok. 
Bu maddeyle ilgili bir önerge var. Aliağa adının 

Atakent olarak değiştirilmesini önermektedirler Sa­
yın Aydar, Sayın Tosyalı ve Sayın Güray. 

Hükümetin ve Muhterem Komisyonun bu açık­
lamalarına rağmen önergenizin okunmasını ve oylan­
masını arzu ediyor musunuz?.. 

MEHMET AYDAR — Ediyoruz. 
MEHMET VELİD KORAN — Sayın Başkanım, 

Ceylampınar'ın da olmasını biz de istiyoruz, 
BAŞKAN — Müsaade eder misiniz efendim, 

usulümüz gereğince müzakerelere devam etmek mec­
buriyetindeyiz. 

ABDURRAHMAN YILMAZ — Önerge hak­
kında söz istiyorum efendim. 
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BAŞKAN — Önergeyi okutayım, ondan sonra 
tıöz vereceğim efendim. 

Danışma Meclisi Başkanlığına 
İki yeni ilçe kurulmasıyla ilgili olarak görüşül­

mekte olan Kanun Tasarısının 'başlık ve birinci mad­
desinde geçen «Aliağa»* adının Büyük Atamızın is­
mine izafeten ve 100 ncü yıl hatırası olarak Atalkent 
şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

Saygılarımızla. 
Mehmet Aydar Lütfullah Tosyalı 

S. Feridun Güray 
BAŞKAN — Önerge okunmuş bulunuyor. Öner­

genin lehinde, aleyhinde ve üzerinde konuşmak iste­
yen üyemiz varsa söz vereceğim. 

ABDURRAHMAN YILMAZ — Lehinde konu­
şacağım. 

BAŞKAN — Lehinde, buyurun Sayın Yılmaz. 
ABDURRAHMAN YILMAZ — Sayın Başkan, 

muhterem arkadaşlarım; 
Aliağa ilçesine «Atakent» isminin konulmasında 

geç kalınmıştır. Zira, Menemen'in yanında bir «Ata-
kent»un oJımalsını sizlerin tasviplerine arz ediyorum. 

Saygılarımla. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yılmaz. 
MEHMET VELİD KORAN — Sayın Başkan, 

üzerinde konuşmak istiyorum. 
BAŞKAN — Buyurunuz Sayın Koran. 
MEHMET VELİD KORAN — Sayın Başkan, 

muhterem üyeler; 
12 Eylülden sonra istismarcı bir zihniyetle herke­

sin yüzünün duvağı vazifesini gören Mustafa Kemal 
Atatürk'ü, 12 Eylül milletlin malı yapmıştır. Hiç kim­
senin malı değildir; herkesin malıdır. Eğer bir ilçe 
Atakent olursa biz de, Atakent olmayı istiyoruz. Ata­
türk'ü hiç kimse kendi kendisine mal etmeye kalk­
masın; Atatürk milletin malıdır ve bunu 12 Eylül 
Hadisesi bütün etrafıyla Milletin gözünün içine ba­
ka baka yerleştirmiştir. 

Atatürk bir ülküdür, bir bayraktır, bir milli mef­
kuredir. Türkiye'de nüfus cüzdanında TC harfleri 
olan herkes Atatürk'ün adını kalbine naıkşetmiştir. 
Başka birinin, diğerinden fazla buna sahip çıkması­
na lüzum yoktur. 

Bu bir yarışmaya girerse Türkiye'de başka ad ta­
şıyan ne il kalır, ne ilçe kalır, ne nahiye kalır. O 
zaman bütün Türkiye'ye «Atakent»ı demir. (Alkışlar). 

Sizden rica ediyorum, bunu kimse inhisarına al­
maya kalkmasın; bu, Milletin ınibisarındadır, Türk' 
ün inhisarındadır. Bu, Meçisin de inhisarımda değil­
dir, Türk Milletinin inhisanndadır. 
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Ben eminim ki, İzmir Valisi olsun, gerek Sayın 
Aydar kardeşim olsun, bu inanç içerisinde bu mev­
zuu buraya getirmişlerdir; ama 'bir noktayı gözden 
kaçırmışlardır: Bir bölgenin malı değildir Mustafa 
Kemal Atatürk. Bir devrimin adıdır, bir milletin adı­
dır. Bunu bu noktada eğer bu şekilde değerlendirir­
sek, tahmin ederim en güzel yolu bulmuş oluruz. 

Saygılarımı sunarım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Koran. 
Önerge üzerinde, önerge sahibi olarak önce Sa­

yın Feridun Güray söz istediler, buyurunuz efendim. 
S. FERİDUN GÜRAY — Sayın Başkan, değer­

li üyeler; 
Urfa Temsilcisi arkadaşımızın gösterdiği hassasi­

yet beni son derece mutlu etti. Bu bakımdan kendi­
sine kısa bir açıklamada bulunmak isterim. 

Muhakkak ki, 887 bucak, 310 ilçe, ilçe olmak is­
teyen bu bucaklar ve 572 ilçemiz, 67 ilimiz; hepsi 
Atakent olmayı isterler ve hepsinin de hakkıdır. Hiç 
birinin birbirine üstünlüğü yoktur Atatürk konusun­
da. 

Ancak, bizim bu ismi seçmemizin ufak bir nüan­
sı vardj; «Ağa» Ağa kelimesi malumunuz olduğu 
gibi, Bazı Unvanların Kullanılmasının Menedilmesii-
ne Dair Kanuna ters düşen bir ibare idi. Biz o ne­
denle bu ismi Aliağa'ya tercih ettik de Ceylanpı-
nar'a tercih etmedik. Başka ıbir kastımız yoktur. 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
MEHMET AYDAR — Sayın Başkan, gerekçe­

sini açi'kiayacağım. 
BAŞKAN — Sayın Aydar, lehinde, aleyhinde ve 

üzerinde yeterli miktarda söz alınmıştır. Önerge sa­
rihtir. 

MEHMET AYDAR — İçtüzüğümüze göre, ge­
rekçesini açıklama hakkım mahfuzdur. 

BAŞKAN — Çok rica ederim, gerekçesi açıklan­
mıştır. İçtüzüğe göre, önerge veren yalnız zatıâliniz 
değilsiniz. Üç arkadaşımız önerge vermiştir ve on­
lardan bir tanesi gerekçesini açıklamıştır. 

Hükümet Temsildisi önergeye iştirak ediyor mu 
efendim? 

İÇİŞLERİ BAKANLIĞI İLLER İDARESİ GE­
NEL MÜDÜRÜ FİKRİ GÖKÇEER — Katılmıyo­
ruz efendim. 

BAŞKAN — Sayın Komisyon iştirak ediyor mu 
efendim? 

MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DIŞİŞLERİ 
KOMİSYONU BAŞKANVEKİLt A. ASIM İĞNE­

CİLER — Komisyonumuz önergeye iştirak etmiyor 
efendim. 

BAŞKAN — Efendim, önergeyi... 
AYHAN FIRAT — Müsaade eder misiniz Sayın 

Başkan? 
BAŞKAN — Efendim üzerinde yeter miktarda 

görüşme yapıldı. 
AYHAN FIRAT — Sayın Başkan, yerimden bir 

hususu arz edeyim. Eğer herhangi bir ilçemize «Ata­
kent» ismi konacaksa bu, Hükümetin, Komisyonun 
ve Yüce Meclislin ittifakıyle olmalıdır; ekseriyetle 
değil. 

Teşekkür ederim. (Alkışlar). 
BAŞKAN — Efendim, esas itibariyle, muhterem 

önerge sahiplerinden, Hükümetin ve aynı zamanda 
Komisyonun açıklanan görüşleri karşısında önerge­
lerinde ısrar edip etmediklerini Başkanınız olarak sor­
dum; «Israr ettiklerini»! ifade ettiler. Bu itibarla, Tü­
züğümüz gereğince bir lehte, bir aleyhte, bir üzerin­
de görüşme tamamlanmış bulunmaktadır. 

Şimdi, bu görüşlerin ışığı altında, yani Hükümet 
ve aynı zamanda Komisyon önergeye iştirak etmiyor. 
Tüzüğümüz gereğince, dikkate alınıp alınmamaısını 
oylarınıza sunuyorum. Dikkate alınmasını kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Önerge, çok değerli 
arkadaşlarımca izah edilen gerekçe dikkate alınmak 
suretiyle reddedilmiş bulunmaktadır. 

1 nci maddeyi okunan şekliyle oylarınıza sunu­
yorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... 1 nci 
madde oikunan şekliyle kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum. 
MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihinde yü­

rürlüğe girer. 
BAŞKAN — Madde üzerinde söz almak isteyen 

sayın üyemiz?.. Yok. 2 nci maddeyi oyunuza sunu­
yorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Madde 
kabul edilmiştir. 

3 neü maddeyi okutuyorum. 
MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini Bakanlar 

Kurulu yürütür. 
BAŞKAN — Madde 3'ü oyunuza sunuyorum. 

Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir, 

Tasarının tümü oylanmadan evtvel söz almaik is­
teyen arkadaşımız var mı efendim?.. Yok. 

Tasarının tümünü oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... İttifakla kabul edil­
miştir. Böylece ilki Tasarı da Danışma Meclisinizce 
kabul edlilmiş bulunmaktadır. Hayırlı olsun. (Alkış­
lar). 
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IV. — BAŞKANLIK DİVANININ C 

3. — Genel Kurulun müddetli işlerin bitirilmesi 
ve eldeki işlerin sonuçlandırılması için 25 Aralık 1981 
Cuma günü saat 14.00'te toplanmasına dair Başkan­
lık Divanı sunuşu. 

BAŞKAN — Sayın üyeler; 
Başkanlık Divanı, müddetli işlerin bitirilmesi ve 

eldeki işlerin sonuçlandırılması için 25 Aralık 1981 
Cuma günü saat 14.00'te bir Birleşim yapılmasım 
teklif etmektedlir. Eldeki müddetli işlerin bitirilebil-

»• *m 

SfEL KURULA SUNUŞLARI (Devam) 

mesi için böyle bir toplantıya ihtiyaç duyulmuştur. 
Bunu oylarınıza sunmak mecburiyetindeyim. Oyları­
nıza sunuyorum efendim. Kabul edenler... Kabul et­
meyenler... İttifakla kabul eidlmiştir. 

Yarın saat 14,00'te toplanmak üzere Birleşimi 
'kapatıyorum. 

Teşekkür ederim. 
Kapanma Saati : 15,50 
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Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile S. S. C. Binliği Hüküımiefü Arasımda İmzalanmış Olan Karadeniz'de 
TC. iîe S. S. C. Biriliği Kar&suîan Arasmdakü Deniz, Hududunun İşaretlenmeline İlişkin Belgenin Onay­

lanmasının Uygun Bulunduğuna Daiir Kanun Tasarısına VerUeın Oylanın Sonucu : 

'(Kabul adilmiştiir) 

A 
Hamdi Açan 
Halil Akaydın 
Eşref Akıncı 
Mahmut Akkıhç 
Alâeddin Aksoy 
Orhan Aldıkaçtı 
Tevfik Fikret Alpaslan 
Alıi Nejat Alpat 
Mustafa AÜpdündar 
Hikmet Alrtuğ 
Aydemir Aşkın 
Eithiem Ayan 
Nurettin Âyaraoğlu 
Mıehmet Aydan 
İjmınen Aykut 

B 
Remzi iBamlaz 
Şükrü Başbuğ 
Rıffaz (Bayaziit 
Erdoğan Bayık 
Necip Biligö 
M. Nedim Bilıgiç 

c 
Mahir Canlova 
Ender Çimer 

ç 
A. Günigör Çakmakçı 
Zeki Çakmakçı 

D 
Vdhlbi Muhlis Dabakoğlu 
Kemal Dalı 
ismail Hakkı Demire! 

Üye sayısı 
Oy verenler : 
Kalbul edenler : 
Reddedenler : 
Çekinserlıer : 
Oya katılimiayanılar 
Açık üyelikler : 

160 
113 
İli 3 

• — 

45 
2 

(Kabul edenler) 

Fikri Devrimsel 
Alıi Dikmeni 
Recai Dinçer 

E 
Muzaffer Ender 
A. Nedim Eray 
Sadi Endam 
Abdülkadir Erener 
Hamıza Eüoğlu 
Siyamü Ersıek 
Adnan Ersöz 
Haüıi't Ertem 
Azmli lEryılmaız 
Halil Evliya 

F 
Feyzi Feyzioğlu 
Ayhlan Fırat 

G 
Necdet Gebolbğlu 
Hailıit Gelıanıdoslt 
Kamer Genç 
Abbas Gökçe 
İhsan Göksel 
Feyyaz Gölcüklü 
S. Feridun Güray 
t. Doğam Gürbüz 
Hayati Gürtart 
Vahap Güvenç 

H 
Melhimıelt Hazer 
Ali Mazhıar Haznedar 

t 
Rafet İbnabimioğlu 
A. Asım îğnediler 
Salih tnal1 

K 
Mehmet Kanat 
Selçuk Kantarcıoğlu 
Rahmii Kanahasanoğlü 
Halıil İbrahim Kartal 
Cevdet Karslı 
M. Mümin Kava'Mı 
Süleyman Sırrı Kıraati 
M. Vefik Kitapçıgü 
M. Uıtkan Kocatürk 
Mıehmet Veliıd Koran 
Nihat Kubilay 
Serda Kurtoğlıu 
A. Fehmi Kuzuoğlıu 

M 
Recep Meriç; 
Enliıs Muratoğlu 
Avnli Müfıtüioğlü! 

o 
R. Adllii Onmuş 
Turgut Oral 

ö 
Feridun Şakir Öğünç 
Teoman Özalıp 
Salıih Necdet Özdoğan 
Hamdi Özer 
Nuri özgöker 
Zeki öızkaya 
M. Yıllrriaz Özman 
Nermin! Özrtuş 
Fahri Öztürk 
Kâzım Öztürk 

P 
Mehmet Pamaik 

Evliya Parlak 
Atalay Peköz 

S 
Hillknıi Sabuncu1 

Paşıa Sarıoğlüı 
Ahmet Sianp 
Hayrullıllah Seçkin 

ş 
A. Avni Şahin 
İsmail Şanıgün 

T 
Turgut Tan 
Ragıp Tantan 
M. Afili Öztürk Tekeli 
Cavidan Tercan 
Lütfulah Tosyalı 
Aydın Tuğ 
Türe Tunobay 
Bekir Tünay 

u 
Hidiaiyet Uğur 
M. Fevzi Uyguıner 

V 
İsa Vardlal 

Y 
Şeraföttiin Yankın 
Muammer Yazar 
Zeki Yılidıırım 
Abdurrahman Yılmaz 
Fuait Yılmaz 
Namık Kemal Yolga 

z 
Halt Zarbuni 
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A 
Mıahmlet Akdettir 
Şener Akıyol 
Entmğrul Allatliı 
Yavuz Alop 
tsunadil Araıü 
E. Yık tan Avcı 
Mustafa A., Alysam 
Fuıat Aziguın 

B 
İbrahim Blanaıngl 
Muıhısiin ZeJdali Bayer 
Orhaın Bayisaıll 

e 
Ahdlüllbalkji Oebecıi 
Orhan OiiyeHek 

ç 
Cemil Çaklmalklı 

D 
Belkıiır Siamıi Daçe 
Ahmet Senvar Doğu 

E 
Ferlilduın EUgio 
Akiiif Ergıihay 

G 
Abdluırralhmıan Ali Girmen 
İbrahim Gtökıtepe 
Abdullah Pulat Gözübüyük 
Özer Güıribüz 
Halil Bndloğan Gürel 
Turhan Güven 

(Oya katılmayanlar) 

H 
Beşiir Hamıitoğullları 

i 
Sadi Irtmıak ('Başkam) 

t 
Fenni itslmydİ (Bşik. V.) 

K 
Turgut Kuınter 

N 
Necmıöttiin Narlıoğlu 

ö 
Entuğrul Zekai Ökte 
Nazrrii Önden 
Tülay Öney 

s 
Muzaffer Sîağışman 

Ahımıet Samsunlu 
M< Talât Saraçoğlu (t.) 
Dündar Soyan 
A. Lâmıi Sünigü 

ş 
İbrahim Şenocak 

T 
Tandoğan Tokıgöz 
Cahit Tuıfculm! 
Şadian Tuzcu 

u 
Bahtiyar Uzunoğlu 

Y 
Osımlan Yaıvuz 
TuHgult Yeğemağa 
Mustafa Yücel' 

)>m<i 
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DANIŞMA MECLİSİ 
GÜNDEMİ 

24 NCÜ BİRLEŞİM 

24 Aralık 1981 Perşemlbe 

Saat : 14.00 

1. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SU­
NUŞLARI 

2. — SEÇİM 

3. — OYLAMASI YAPILACAK İŞLER 

4. — KANUN TASARI VE TEKLİFLERİ İLE 
KOMİSYONLARDAN GELEN İŞLER 

X (1) — Tüıfkjye Cumhuriyeti Hükümetli ile Sov­
yet Sosyalit Cumhuriyetleri Birliği Hükümetli Ara­
sında İmzalanmış Olan Karadeniz'de Türkiye Cumhu­
riyeti üıle Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Ka­
rasuları Arasındaki Denliz Hududunun İşaretlenmesi­
ne (Demarkasyonuna) İlişkin Bölgelerin Onaylanıma-
•sıran Uygun Bulunduğuna Dair Kanun. Tasarısı ve 
Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Ra­
poru. (1/16) (S. Sayısı: 40) (Dağıtma tarihi: 22.12.1981), 

(2) — Urfa İli Viranşehir llçesinün Ceylanpmar 
Bucağında Ceylanpmar Adıyla, İzmir İli Menemen 
İlçesi Aliağa Bucağında Aliağa Adıyla Yeniden İki 
İlçe Kurulması Hakkında Kanun Tasarısı ve Mili 
Savunma, İçlişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. 
(1/70) (S. Sayısı : 41) (Dağıtma tarihi : 22,12.1981) 





DANIŞMA MECLİSİ S. Sayısı : 40 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyet­
leri Birliği Hükümeti Arasında İmzalanmış Olan Karadeniz'de 
Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği 
Karasuları Arasındaki Deniz Hududunun İşaretlenmesine (Demar-
kaşyonuna) İlişkin Belgelerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 
Dair Kanun Tasarısı ve Milli Savunma, İçişleri ve Dışişleri Ko­

misyonu Raporu. (1 /16) 

TC 
Başbakanlık 20 Ağustos 1981 

Kanunlar ve Kararlar 
Tetkik Dairesi Başkanlığı 

Sayı: 101-915/05148 

MİLLİ GÜVENLİK KONSEYİ BAŞKANLIĞINA 

Dışişleri Bakanlığınca hazırlanan ve Başkanlığınıza arzı Balkanlar Kurulunca 14. 8.1981 tarihinde karar­
laştırılan Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Arasmdia İm­
zalanmış Olan KaratleraizVk Türkiye Cumhuriyeti Üfe Sovyet Sosyalist Cumhııriyederi Birliği Karasuları Aıa-
surtdıaki Demiz Hududunun tşaıretSenmesinıe (Diamtarkasyclnımıa) tliş^iın Belgelerin Onaylanmasının Uygum Bu­
lunduğuna Dair Kanun Tasansı» liîe gerekçesi ekli olarak görtderîlmSşör. 

Gereğini emirlerine arz edleıffim. 

Bülend Ulusu 
Başbakaü 

G E R E K Ç E 

Karadeniz'de Türk ve Sovyet karasuları arasındaki deniz hudut hattının saptanması (demarkasyonu) hu­
susunda mutabakata varan Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümetleri, 
bu maksatla 17 Nisan 1973 tarihinde Ankara'da «Karadeniz'de Türk - Sovyet Karasuları Arasındaki Deniz 
Hudut Hattının Tespiti Hakkında Protokoldü imzalamışlardır. Bu protokolün onaylanması Türkiye Büyük 
Millet Meclisi tarafından 9 Temmuz 1974 tarih ve 1830 sayılı Kanunla uygun bulunmuştur. Söz konusu pro­
tokol 6 Eylül 1974 tarih ve 7/8884 sayılı Bakanlar Kurulu Kararı ile onaylanmıştır. 

17 Nisan 1973 tarihli mezkur Türk - Sovyet protokoluna göre kurulan Deniz Hududunu İşaretleme Türk -
Sovyet Müşterek Komisyonu, 1975 - 1980 yıllarında Türk - Sovyet deniz hudut hattının işaretlenmesi ile 
ilgili çalışmaları tamamlamış ve bu maksatla aşağıdaki belgeleri düzenlemiştir : 

1. Karadeniz'de Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasuları Arasındaki 
Türk - Sovyet Deniz Hudut Hattının Geçişine Ait Tarif Protokolü, 

2. Deniz Hududuna Ait 1/100000 Ölçekli Harita, 
3. Hudut Şeridine Ait 1/5000 Ölçekli Topoğrafik Plan, 
4. Ön istikamet İşaretine Ait Protokol, 
5. Ön istikamet işaretine Ait Eskiz, 
6. Ön istikamet işaretinin Üstüne Tespit Edilen Işık - Optik (Fener) Cihazının Tarifi, 
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7. Arka İstikamet İşaretine Ait Protokol,, 
8. Arlka İstikamet İşaretine Ait* Eskiz, 
9. Arka İstikamet İşaretinin Üstüne Tespit Edilen Işık - Öptük (Fener) Cihazının Tarifi, 
119. İstikamet? İşaretierin'in Bulunduğu Yerlere Ait Şema- - Kroki, 
M, IşMet Ş>mandıra»nft Ak Protokol, 
12,. İşaret Şamandırasına Ait Eskiz, 
13. İşaret Şamandırasının Tarifi, 
M« öir ve Arite» tsfcföcamet İşaretlerinıin Isuklondırmar Sektörlerinin- Şema», 
l'Ss. örn ve* Arka İstikamet İşaretleri? ve İşaret Şamandırasının* Kontool, Bakım* Onanım ve İhyası, Hak­

kında* Talimat 
Bu 'belgeler l î Eylül 1980 tarihinde Tifüste Taraf Heyet Başkanlarınca imzalanmıştır. 

Milli Savunma, içişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu 

TC 
Danışma Meclisi 

Milli Savunma, İçişleri ve 
Dışişleri Komisyonu 16 Aralık 1981 

Esas No. : 1/16 
Kanar N<aı : 7 

immŞMA MECEİSİ BAŞKANLIĞINA 

Türkiye; Cumhuriyet». Hükümeti, ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler. Birliği Hükümeti. Arasında İmza­
lanmış Olan Karadeniz'de Türkiye Cunıhuriiyetk ile, Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasular,!. Araç 
sındaıki Deniz Hududunun İşaretlenmesine (Demarkasyonuna) İlişkin Belgelerin OnaylanmaısHun Uygun Bu­
lunduğuna Dair Kanun Tasarısı ve gerekçesi ile konuya ilişkin belgeler ilgili bakanlık temsilcisinin de ka­
tılması ite Komisyonumuzca incelenip görüşüldü. 

Tasarının tttintt* v« maddeleri ayriı ayrı tartışıldı, gerekçesi uygun görülerek tasan Bakanlar Kurulundan 
gelen şekliyle aynen kabul edildi. 

Raporumuz, Danışma Meclisi Genel Kuruluna sunulmak üzere saygıyla arz olunur. 

Başkan 
Eşref, AKINCI 

Kâtip 
Remzi BANAZ 

Üye 
İsmail Hakkı DEMİREL 

Üye 
Abbas GÖKÇE 

Üye 
Aydın TUĞ 

BttştaHivekili 
A, Asım İĞNECİLER 

Üye 
E. Yıldırım AVCİ 

Üye 
Aü DİKMEN 

(İmzada bulunamadı)* 
Üye 

Avni MÜFTÜOĞLU 

Üye 
Namık Kemal TOLGA 

Sözcü 
H. İbrahim KARAL 

Uya 
Ender CİNER 

Üye 
Adnan ERSÖZ 

Üye 
Fahri ÖZTÜRK 

ÜTye 
Hatit ZAKBÜN 

Öamşma MecM (S. Sayssı : 40[)! 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Türküye Cumhuriyeti Hükümetti lile Sovyeıt Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Arasında İmzalanmış 
Olan Karadeniz'de Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet Sosyaıîıst Cumhuriyetleri Birliği Karasuları Arasındaki 
Denliz Hududunun İşaretlenmesinle (Demarkasyonıına) İlişildin Belgelerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 

Dair Kanun Tasarısı. 

MADDE 1. — Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Ara­
sında İli Eylül 1980 tarihinde Tiflis'te imzalanmış bulunan : 

a) Karadeniz'de Türkiye Cumhuriyeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasuları Arasındaki 
Türk - Sovyet Deniz Hudut Hattının Geçişine Ait Tarif Protokolü, 

b) Deniz Hududuna Ait 1/lOjOOOO Ölçekli Harita, 
c) Hudut Şeridine Ait 1/5000 Ölçekli Topoğrafik Plan, 
d) Ön İstikamet İşaretine Ait Protokol, 
e) Ön İstikamet İşaretine Ait Eskiz, 
f) Ön İstikamet İşaretinin Üstüne Tespit Edilen İşık - Optik (Fener) Cihazının Tarifi, 
g) Anka İstikamet İşaretine Ait Protokol, 
h) ATka, İstikamet İşaretine Ait Eskiz, 
ı) Arka İstikamet İşaretinin Üstüne Tespit Edilen Işık - Optik (Fener) Cihazının Tarifi, 
j) İstikamet İşaretlerinin Bulunduğu Yerlere Ait Şema - Kroki, 
k) İşaret Şamandırasına Ait Protokol, 
1) İşaret Şamandırasına Ait Eskiz, 

m) İşaret Şamandırasının Tarifi, 
n) ö n ve Arka İstikamet İşaretlerinin Işıklandırma Sektörlerinin Şeması, 
o) Ön ve Arka İstikamet İşaretleri ve İşaret Şamandırasının Kontrol, Bakım, Onarım ve İhyası Hakkın­

da Talimatın, 
onaylanması uygun bulunmuştur. 

MADDE 2. — Bu Kanun yayımı tarihimde yürürlüğe girer. 

MADDE 3. — Bu Kanun hükümlerini! Bakanlar Kurulu yürütür. 

Başbakan 
B. Ulusu 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. î. Öztrak 

Milli Savunma Bakanı 
Ü. H. Bayülken 

Milli Eğitim Bakanı 
H. Sağlam 

Gümrük ve Tekel Bakanı 
R. Baturalp 

Sanayi ve Teknoloji Bakanı 
Ş. Kocatopçu 

Köy İşleri ve Koop. Bak 
M. R. Güney 

Devlet Bakanı 
M. Özgüneş 

İçişleri Bakanı 
S. Çetiner 

Bayındırlık Bakanı 
Dr. T. Önalp 

Ulaştırma Bakanı 
N. Özgüner 

Enerji ve Tabii Kay. Bakanı 
S. Bingöl 

Gençlik ve Spor Bakam 
V. Özgül 

Devlet Bak. - Başbakan 
Yrd. 

Z. Bay kara 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. M. N. Özdas 

Dışişleri^ Bakanı 
/. Türkmen 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Turizm ve Tanıtma Bakanı 
İ. Evliyaoğlu 

Sosyal Güvenlik Bakanı 
S. Side 

14 . 8 . 1981 
Devlet Bak. - Başbakan 

Yrd. 
T. Özal 

Adalet Bakanı 
C. Menteş 

Maliye Bakanı 
K± Erdem 

Sağlık ve Sos. Yrd. Bakanı 
Prof. Dr. N. Ayanoğlu 

Çalışma Bakanı 
Prof. Dr. T. Esener 

imar ve İskân Bakanı 
Dr. Ş. Tüten 

Kültür Bakanı 
CV Baban 

Danışma Meclisli (S. Sayısı : 40j) 
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MİLLİ SAVUNMA, ÎÇtŞLERt VE DIŞİŞLERİ KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 

Türkiye Cumhuriyeti Hükümeti ile Sovyet Sosyalst Cumhuriyetleri Birliği Hükümeti Arasımda İmzalanmış 
Olan Karadeniz'de Türkiye Cımıhuriyeti ile Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliği Karasuları Arasındaki 
Deniz Hııdıudunun İşaretlenmesine (Demarkasyomına) İlişkin Bebelerin Onaylanmasının Uygun Bulunduğuna 

Dair Kanun Tasarısı. 

MADDE 1. — Tasarının birinci maddesi aynen ka'bul edilmiştir. 

MADDE 2. — Tasarının ikinci maddesi aynen ka'bul edilmiştir. 

MADDE 3. — Tasarının üçüncü maddesi aynen ka'bul edilmiştir. 

Danışma Meclisli (S. Sayısı : 40j) 





DANIŞMA MECLİSİ S. Sayısı : 41 

Urfa İli Viranşehir İlçesinin Ceylanpınar Buçağmda Ceylanpınar 
Adıyla, İzmir İli Menemen İlçesi Aliağa Bucağında Aliağa Adıyla 
Yeniden İki İlçe Kurulması Hakkında Kanun Tasarısı ve Milli 

Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu. (1 /70) 

TC 
Başbakanlık 16 Kasım 1991 

Kanunlar ve Kararlar 
Tetkik Dairesi Başkanlığı 

Sayı: KKTDI101 -996/06413 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

tç'işleıti Bakanlığınca hazırlanılan ve Başkanlığınıza arzı Bakanlar Kurulunca 6.11.1981 tarihînde tomrlaş-
tınlan «Uıfa İM Viıranışelhir İtçesiııJin Ceylanpınar Bucağında CeyBampmar Adıyla, tamir tfi Menemeta tiçıetai 
Aliağa Bucağında Aliağa Adıyla Yeniden tkü İlçe Kurulması Hakkında Kanun TasaıısK» ile gerekçesi ekli 
olarak gönderilmiştir. 

Gereğini emirlerine arz ederim. 

Bûlend ULUSU 
Başbakan 

URFA tUt, VİRANŞEHİR İLÇESİNE BAĞLI CEYLANPINAR BUCAĞINDA CEYLANPINAR ADI 
ÎLE VE İZMİR İLİ MENEMEN İLÇESİNE BAĞLI ALİAĞA BUCAĞINDA ALİAĞA ADIYLA İKİ 

YENİ İLÇE KURULMASINA İLİŞKİN KANUN TASARISI GEREKÇESİ. 

1. — Urf a İli, Viranşehir İlçesine bağlı Ceylanpınar Bucağı 1932 yılında kurulmuştur. Bucağın eski adı 
Resul'ayın ölüp 1946'da Ceylanpınar olarak değiştiril'mistir. 'Muratlı adında bir köyü ve iBucak merkezinde 
bir iBeiledıiyesli mevcuttur. 

Deniz seviyesinden 360 metre yüksekte bulunan Ceylanpınar Bucağının 1980 nüfus sayımına göre top­
lam nüfusu 28 972'dir. ©unun 21 679'u Bucak Merkezlinde, 7 293'ü Muratlı köyünde oturmaktadır. Bucak Mer­
kezi Viranşehir İlçesine 52, Urfa İline 120 kilometre'lük asfalt yollarla bağlıdır. (Mesafenin uzaklığı Bucak 
halkının kamu faüamdtlerlinden yeterince yararlanması na ve vatandaşların İl ve İncelerdeki ilerini kolaylıkla 
takip etmesine mani olmaktadır. 

Bucakta resmi tesisler olarak Bucak Müdürlüğü, Jandarma Karakolu, 4 lilkokufl, 1 ortaokul, 1 lise, 1 
ziraat meslek lisesi, sağlık merkezi, sağlık ocağı, sağlık evi, tarım kredi kooperatifi, köy kalkınma koopera­
tifi, PTT Şubesi, Kütüphane, 1 süt fabrikası ve Dev let Üretme Çiftliği varıdır. PTT ve jandarma telefonla­
rı, elektrik ve yeteri kadar içme suyu mevcuttur. 
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Bucağın köy sayısı şeklen bir adet olarak görülmekte ise de bu köy, aslında herhiri birer köy büyüklü­
ğünde Olan, fakat tüzelkişiliklerinin bulunmaması nedeniyle mezra diye anılan 44 yerleşıiım yeninden ve 
7 293 nüfustan 'oluşmaktadır. Mezralar Büyük Cırcıp ve Küçük Cırcıp Dereleri arasındaki iki Cırcıp denilen 
ve takriben 250 :Km2'lik bir araziye dağılmıştır. Bazı yerlerde köyün uzunluğu 20, genişliği 17 Km.'yi bul­
maktadır. Bu itibarla bu kadar geniş ve 'nüfusça kala balık dlian Muratlı köyünü tek köyden ibaret addetmek 
mümkün değildir. 

Esasen, Muratlı köyünün 17 parçaya ayrılması ve her parçanın birer köy tüzelkişiliğine kavuşturulması 
konusunda yıllardan beri devam edegelen müracaatlar vardır. Bu istekler Bakanlığımızca da Olumlu karşılan­
mış ise de bölgenin Toprak ve Tarım Reformu uygulamasına taibi oluşu nedeniyle, köylerin kuruluşu müm­
kün 'Olamamıştır. Hazine arazilerinin dağıtımı sonun da köylerin kurulması gerçekleşeceğinden, Bucağın köy 
sayısını 17-20 Olarak düşünmek yerinde olacaktır. 

Bucakta geniş ölçüde hububalt ziıraati, hayvancılık ve az miktarda bağcılık yapılmakta, tarım ürünlerinin 
'% 80'ni hububat % 20's'ini bağcılık ve diğer ürünler teşkil etmektedir. 

Oeylanpınar Bucağında Türkiye'nin en büyük ve dün yanın sayılı çif filiklerinlden olan Oeylanpınar Devlet 
Üretme Çiftliği bulunmaktadır. Toplam olarak 1 711 317 dekarlık aırazi üzerinde ve Bucak merkezi ile 
Muratlı köyü arasında kurulmuş Olan çiftlik, Türkiye' rain hububat ihtiyacının büyük bir kısmını karşılamakta, 
yaz ayalarında 4 000, kış aylarında da 2 500 işçiye çalış ma [imkânı sağlamaktadır. Bucak bu hali ile, lişçi hare­
ketlerinin izlenmesi ve güvenlik hizmetleri açısından önem arz etmektedir. 

Oeylanpınar Bucağı Türk - Suriye hududu üzerinde kurulmuş olması bakımından diğer bucaklardan farklı 
bir özelliğe sahip bulunmakta, vukua gelen kaçakçılık olaylarının daha etkin biçimde önlenmesi ve kamu 
güvenliğinin sağlanması yönümden de ayrıca önem ka zaramafctadır. 

Açıklanan bu durumlar adı geçen Bucağın bir üst idari kademe olan (İlçe statüsüne kavuşturulmasını zo­
runlu kılmaktadır. Nitekim Bakanlığımız Mülkiye Mü fet'tişinin 1977 yılında düzenlediği teftiş raporunda, 
«Oeyllanpınar Bucak (Merkezinin 1975 sayımına göre nüfusunun 20 592 Olduğu, Devlet Üretme Çiftlüğıinıin 
bulunması nedeniyle nüfusun her geçen gün arütığı, Bu cak merkezinin bölgenin ekonomik merkezi haline gel­
diği, Suriye hududunda ve Demiryolu üzerinde bulunmasının Bucağın önemini artırdığı, halkın çeşitli yön­
lerden hizmet listeMerini zamanında ve kolayca karşılayabilmek için Bucağın İlçe haline getirilmesinin 
faydalı olacağı» ö'nerlilmektödıir. 

Bu nedenlerle Ceytlanpınar Bucağının İlçe haline ge tirilmesi coğrafya durumu, iktisadi şartlar ve kamu hiz-
mıötl'eriniin gereMeri yönünden uygun görülmektedir. 

2. — İzmir İdi, 'Menemen ilçesine bağlı Aliağa Bucağı Cumhuriyetten önce kurulmuştur. Çatolıdere, Ço­
raklar, 'Kalabak, Karaköy, Güzelhisar, Çıtak, Uzunha sanlar, Samurlu ve Karakuyu adında dokuz köyü ve 
bucak merkezinde bir belediyesi mevcuttur. 

Ege bölgesi sahil şeridinde bulunan Aliağa Bucağının 1975 nüfus sayımına göre toplam nüfusu 10 446'dır. 
Bunun 5 583'ü Bucak Merkezlimde, 4 8>63'ü köylerde oturmaktadır. 1980 nüfus sayımına göre toplam nü­
fusu 16 139'dur. Bunun 11 036'sı Bucak Merkezinde, 5 103'ü köylerde oturmaktadır, ilçe olması hallinde 
Aliağa Bucağına bağlı köylerin dışında, ekli 2 sayılı cetvelde gösterilen Menemen, Merkez Bucağına bağlı 
Şehit Kemal, Bozköy köyleri ile Helvacı Kasabası'nın, Foça, İlçesi Yeni Foça bucağına bağlı Çakmaklı ve 
Horozgediği köyleri, Bergama İlçesi, Zeytindağı Bucağına bağlı Hacıömerli, Kapıkaya, Yeriişahran, Yüksek-
köy, Bahçedere ve Aşağışahran köyleri de bağlanarak köy sayısı 20, toplam nüfusu da 25 625 olacaktır. 

lllçe ve Aliağa Bucağı köyleri sınırlarında bir ihtilaf yoktur. 
Bucak Merkezi Menemen İlçesine 25, İzmir İline 58 kilometrelik asfailt yollarla bağlıdır. Yatırım planına 

göre Menemen - Aliağa çift hat demiryolu 1980 yılında başlamak, 1983 yılında bitirilmek üzere program­
lanmıştır. 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 41) 
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\Bucakta bulunan 'kamu kuruluşları: Bucak Müdürlüğü, Jandarma Takım Komutanlığı ahşap iki katlı Hü­
kümet Konağında, Emniyet Komıiserviği Ikendi hizmet binasında hizmet vermektedir. Bir lise, inşaatı devam 
öden bir teknik lise, ikisi merkez biri de Fetökim bünyesinde üç ilkokul, 'Hükümet Tabipliği, SSK'ya ait bir 
'dispanser, Petkim tarafından yapılan bir hastane, Tekel Memurluğu ve PTT Müdürlüğü vardır. Mevcut 55 
It/ısn Hik 3 kuyu içime suyu ihtiyacını karılam'ama'kta ;}se de Petkim Güzdlhisar Barajından 70 İt/sn suyun 
Belediyeye verilmesi çalışmaları devam etmektedir. Elektrik şebekesi yetersiz dlup büyük sanayi tesisleri 
doğruca TEK'den almaktadır. 

Bucağın ekonomisi tarıma dayalıdır. 1968 yılında TPAO izmir Rafinerisiinin İnşaatına başlanması, daha 
sonra akaryakıt, yağ ve 'FOC Ünitesinin devreye alınması '1974 yılında Petkim Aliağa Kompleksinin teme­
linin aitıllmaısıyla Aliağa Bucağında sanayii yatırımnlan Bucağın geleceğini tayin dtaıiştir. Sanayileşme bölgede 
'ticari hayatı da dükilemiş, Bucak merkezinde 10 Banka ışubesi açılmıştır. Sanayileşmenlin yaraltmış olduğu ti­
cari hareketlilik, tüketim kooperatiflerinin, süpermar ketlerin açılmasını, matbaa ve taşımacılık şirketlerinin 
'çoğalmasını, hızlı Ikeniüleşmenin yarattığı konut gereksinimi nedeniyle inşaat sektörünün gelişmesini sağla-
mışjta-. 

Aliağa'da Rafineri ve Petkim dışında 5 adet LPG dolum tesisi, Maîkina Kimyaya ait gemi söküm ve Vi-
king Kağıt Fabrikası bulunmaktadır. Bugün sanayi ku ruluşlarında 10 000 işçi çalışmakta olup, bu sayıya tek­
nik ve idari personel dahil değildir. 

Petrdkİmya Kom'pleiksi tesisleri tamamlandığında çalışan işçi sayısının 50 bine ve nüfusun da 300 000 
civarında olacağı tahmin edilmektedir. 

- Anasanayi kuruluşları yanında yer olacak yan sanayiinde Aliağa Merkez ve etrafında faaliyete geçme­
siyle azami 10 yıl içerisinde 'bir sanayi (kenti görünümü kazanması IbeMenımeMedir.; İstihsal edilecek ana ve 
aramallaırın pazarlanmasında ulaşım açısından yapılan çalışmalar nedenliyle iterde 'bir darboğaz ve sorun 
çıkmayacağından Aiağa yöresinin sanayi ve 'iskân girdileri yönünden bir cazibe merkezi olacağı kuşkusuz­
dur. 

Deniz yolu ulaşımı için PeHkiım tarafından yapılan liman İhtiyaca cevap verecek nliteliıkftedir. 

Açıklanan nedenlerle, yakın' hir gelecekte büyük nüfus artışına ve yoğun işçi hareketlerine' sahne olacağı 
düşünülen Ibu bölgede, Adliye, Güvenlik, Noterlik, Sağlık, iskân ve Şehircilik, Eğitim ve diğer kamu hizmet-
leriruin 'Bucak teşkilatı ile yürütülmesinin imkânsızlığı karşısında Aliağa Bucağının 'bir üst idari kademe olan 
ilçe statüsüne kavuşturulması zorunlu göriilmektedlir. 

iBu nedenle Aliağa Bucağının ilçe haline getirilmesi coğrafya durumu iktisadi şartlar ve kamu hizmet­
lerinin gerekleri yönünden uygun görülmüştür. 

Yukarıda açıklanan gerekçeler sonucu ilişikteki Kanun Tasarısı hazırlanmıştır. 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 41) 
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MİDİ Savunma, İçişleri ve Dışişleri Komisyonu Raporu 

Danışma Meclisi 
Milli Savunma, İçişleri 
ve Dışişleri Komisyonu 

Esas No. : 1/70 
Karar No. : 6 

Ankara, 16 Aralık 1981 

DANIŞMA MECLİSİ BAŞKANLIĞINA 

Urtfa İli Viranışöhk lılçesindn Ceylanpınar Bucağında Ceylanpınar Adıyla, İzmir İli Menemen İlçesi Ali­
ağa Bucağımda Aliağa Adıyla Yeniden İldi İlçe Kurulması Hakkında Kanun Tasarısı ve gerekçesi, lilıgMİ Ba­
kanlık tiemsildilerinin de katılmasıyla Komisyonumuzca incelenip görüşıüldÜL 

Tasarının *ümtü ve maddeleri ayrı ayrı taritışıldı, gerekçesi uygun görülerek tasarı Bakanlar Kurulundan 
gelen sekiyle aynen kabul edildi. 

Raporumuz, Danışma Mecfei Genel Kuruluna sunulmak üzere saygıyla arz olunur. 

Eşref AKINCI 
Başkan 

Remzi BAN AZ 
Kâtip 

İsmail Hakkı DEMİREL 
Üye 

Abbas GÖKÇE 
Üye 

Aydın TUĞ 
Üye 

A. Asım İĞNECİLER 
Başkanvekili 

E. Yıldırım AVCI 
Üye 

Ali DİKMEN 
Üye 

(İmzada bulunamadı), 

Avni MÜFTÜOĞLU 
Üye 

"Namık Kemal YOLGA 
Üye 

H. İbrahim KARAL 
Sözcü 

Ender CİNER 
Üye 

Adnan ERSÖZ 
Üye' 

Fahri ÖZTÜRK 
Üye 

•Hatit ZARBUN 
Üye 

Danışma Meclisi (S. Sayısı : 41) 
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HÜKÜMETİN TEKLİFİ 

Urfa İli Viranşehir İlçesinin Ceylanpınar Bucağında Ceyliuıpınar Adıyla, tzmir İli Menemen İlçesi Aliağa 
Bucağında Aliağa Adıyla Yeniden İki İlçe Kurulması Hakkında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — EMİ (1) sayılı cetvelde adlan yazılı köyleri kapsamak üzere Urfa İli Viranşehir İlçesi Cey­
lanpınar Bucağında Ceylanpmar Adıyla, ekli (2) sayılı cetvelde adları yazılı köyleri Ikapsamak üzere İzmıir 
İDİ Menemen İlçesi Aliağa Bucağında Aliağa adıyla yeniden ilki ilçe kurulmuştur,: 

MADDE 2i — 93u Kamun yayımı tarihlimde yürürlüğe girer^ 

MADDE 3. — Bu Kanun toüıklümlerini Bakanlar Kurulu yürütür, 

6 Kasım 1981 

Başbakan 
B. Ulusu 

Devlet Bak. - Başbakan Yrd. Devlet Bak. - Başbakan Yrd. 
Z. Baykara T. Özal 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. t. Öztrak 

Devlet Bakanı 
M. Özgüneş 

İçişleri Balkanı 
S. Çetiner 

Devlet Bakanı 
Prof. Dr. M. N. Özdaş 

Dışişleri Bakanı 
/ Türkmen 

Adalet Bakanı 
C. Menteş 

Maliye Bakanı 
K. Erdem 

Mili Savunma Bakanı 
Ü. H. Bayülken 

Milli Ep im Balkanı 
H. Sağlam 

Bayındırlık Balkanı 
Dr. T. Önalp 

Ticaret Bakanı 
K. Cantürk 

Sağ, ve Sos. Y. Bakam 
Prof. Dr. N. Ayanoğlu 

Güm. ve Tekel Bakanı 
R. Baturalü 

Ulaştırma Bakam 
N. Özgür 

Enerji ve Ta. Kay. Bakanı 
S,. Bingöl 

Tarım ve Orman Bakanı 
Prof. Dr. S. Özbek 

Turizm ve Ta. Bakanı 
İ. Evliyaoğlu 

Çalışma Balkanı 
Prof. Dr. T. Esener 

İmar ve İskân Bakanı 
Dr. S. Tüten 

Sanayi ve Tek. Bakanı 
Ş. Kocatopçu 

Köy İş. ve Koop, Bakanı 
M. R. Güney 

Gençlik ve Spor Bakanı Sosyal Güvenlik: Bakanı Kültür Bakanı 
V. Özgül S. Side C. Baban 

Danışma Meclisi ,(S. Sayısı : 41) 
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MİLLİ SAVUNMA, İÇİŞLERİ VE DIŞİŞLERİ KOMİSYONUNUN KABUL ETTİĞİ METİN 

Uıfa İli Viranşehir İlçesinin Ceylanpıraar Bucağında Geylanpmar Adıyla - İzmir İli Menemen İlçen Aliağa 
Bucağımda Aliağa Adıyla Yenidıen lk!i İlçe Kurulması Hakkında Kanun Tasarısı 

MADDE 1. — Tasarının 1 neti Maddesi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 2. — Tasarının 2 nciı Maddesi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 3. — Tasarının 3 ncü Maddesi aynen kabul edilmiştir. 
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M'iHi, Savuîun*k tçişleri, ve •• Dışişleri Komisyonu »un Kabul Ettiği Metne Bağlı Çetvcİter» 

Cetvel, $fo. ; 1. — Aynen kabul edilmiştir. 

Cetlvel N o / : 2, — Aynıen kabul1 edilmiştir. 

İli 

örfa 

Sıra 
No, : 

,1! 

İ l 

izmir 
Sıra 
No. : 

1 

2 
3 
4 
3 
6 
7 
t 
9 

10 

11 
12 
13 

14 
15 

16 
17 
İS 
19 
20 

HÜKÜMETİN TEKLİFİNE BAĞLI 

CETVEL NO, : 
İlçemi! adı 

Ceylanpınar 

Köyün ada 

Muratlı 

CETVEL NO. : 
İlkemin adı 

Aliağa 

Köyüm adı 

Çalti'lıidere 

Çoraklar 
Çıtak 
Kalabak 
KarakÖy 
Güzeltisar 
Uzuınlbasanlar 
SatrnıuırihJ 
.Karakuzu 
Şehit İKemal 

Bozköy 
Helvacı Kasabası 
Çakmaklı 

Hbrozgediği 
Hacıömerli 

Kapıkaya 
Yeni Şafcraü 
VÜksdkklöy 
Bahçederc 
Aşağı ŞaJcraa 

CETVELLER 

1 
Merkez 

Ceylanpıöar 

Alındığı menkez 

Urla İli Viranşeföir İlçesi 
Ceylanpınar Bucağından 

2 
(Merkez 

Aliağa 

Alıddığı merlkezl 

İzmir îli Menemen İlçesi 
Aliağa Bucağımdan 

> 
» 
» 
» 
W 
» 
•» 
». 

İzmıir İli Menemeni Öçesi 
Merkez IBucağıınidanı 

» 
"» 

İzmir ftli (Foça itUçesai 
Yenif oça ©uçağından 

•» 
İzm'ir İlli Derigama İlçesi 
Zeytindağ ©uçağından 

> 
» 
> 
» 
» 

1 • 
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